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1. Innledning

1.1 Bakgrunn 

Sogn Kommunalt Oppgavefellesskap ønsker å utrede muligheten for en felles 

interkommunal barnevernstjeneste følgende seks kommuner: Aurland kommune, Luster 

kommune, Lærdal kommune, Sogndal kommune, Vik kommune og Årdal kommune.  

Kommunene i Indre Sogn har et felles ønske om å styrke kvaliteten, effektiviteten og 

bærekraften i barnevernstjenestene. Med bakgrunn i nasjonale føringer, lovverk og lokale 

behov ønsker kommunene å utrede mulighetene for et tettere interkommunalt 

samarbeid. 

1.2 Prosjektleder fra KS Konsulent 

KS Konsulent (KSK) har i sitt valg av prosjektleder vektlagt solid kjennskap og erfaring fra 

barnevern- og oppvekstfeltet, erfaring fra tilsvarende oppdrag i kommunal sektor.  

Nedenfor presenteres prosjektleder, Svein Helland Sivertsen, som har hatt ansvar for 

oppdraget.  

Svein er fagansvarlig for barnevernsfeltet i KSK. De siste 6 årene har Svein bistått over 50 

kommunale barnevernstjenester, veiledet over 30 

ledergrupper/ledere i kommunalt barnevern, og kurset over 750 

barnevernsledere og mellomledere i kurset «Introduksjon til god 

barnevernsledelse».  

Svein er utdannet barnevernspedagog, familieterapeut og har 

master i kunnskaps- og innovasjonsledelse. Han har over 20 års erfaring med fra 

barnevernet i Oslo, Sandnes og Stavanger på alle nivåer. Han har også jobbet tre år i 

Bufetat, og syv år i Stavanger kommune som SLT-koordinator, hvor han har hatt 

hovedansvaret for å koordinere kommunens rus- og kriminalitetsforebyggende arbeid.  

1.3 Formål og prosjektmandat 

Formålet med oppdraget er å vurdere dagens organisering av barnevernstjenestene i de 

seks kommunene, identifisere muligheter og utfordringer ved en interkommunal løsning, 

og anbefale en hensiktsmessig modell for fremtidig samarbeid. 

Mandatet er: 

✓ Kartlegge og analysere dagens organisering og tjenesteprofil i hver av de seks

kommunene.
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✓ Vurdere tjenesten opp mot relevante lover, nasjonale føringer og kunnskapsgrunnlag. 

✓ Gjennomføre innsiktsintervjuer med ansatte og ledelse i kommunene. 

✓ Identifisere gevinster og utfordringer ved ulike samarbeidsmodeller. 

✓ Anbefale en modell for interkommunalt samarbeid, inkludert vurdering av økonomi, 

organisering, vertskommune, styring og videre utvikling. 

✓ Utredningen skal også inneholde en vurdering av hva som er til barnets beste. 

✓ Sikre politisk og administrativ forankring gjennom hele prosessen. 

1.4 Metodikk  

Arbeidet skal gjennomføres ved hjelp av dokumentanalyse, intervjuer, arbeidsverksteder 

og gevinstkartlegging. Det skal legges vekt på medvirkning fra relevante aktører i alle 

kommunene. 

2. Lovverket, kunnskapsgrunnlag, nasjonale og lokale 

føringer 

2.1 Kommuneloven 

Vertskommunesamarbeid er regulert i kommuneloven §20-1. 

En kommune kan overlate utførelsen av lovpålagte oppgaver og delegere myndighet til å 

treffe enkeltvedtak eller vedta forskrift til en vertskommune etter reglene i dette kapitlet, så 

langt annen lovgivning ikke er til hinder for det. 

 

Den vanligste formen for vertskommunesamarbeid er administrativt 

vertskommunesamarbeid iht. § 20-2.  

En kommune (samarbeidskommune) kan avtale med en annen kommune (vertskommune) 

at vertskommunen skal utføre oppgaver og treffe vedtak i saker som ikke har prinsipiell 

betydning. § 20-2 annet ledd regulerer hvordan en slik delegering av myndighet 

gjennomføres; Kommunestyret eller fylkestinget delegerer selv myndighet til å treffe vedtak 

som er nevnt i første ledd, ved å instruere kommunedirektøren i egen kommune eller 

fylkeskommune om å delegere myndigheten til kommunedirektøren i vertskommunen. 

 

§ 20-2 fjerde ledd gir den enkelte samarbeidskommune anledning til å instruere 

vertskommunen i enkeltsaker som kun gjelder samarbeidskommunen eller dens 

innbyggere. 
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Krav til samarbeidsavtale reguleres i §20-4.  

Når et vertskommunesamarbeid opprettes, skal det inngås en skriftlig samarbeidsavtale 

mellom deltakerne i vertskommunesamarbeidet. Det enkelte kommunestyre skal selv vedta 

samarbeidsavtalen og endringer som gjelder i tredje og fjerde ledd. 

2.2 Det handler om Norge (NOU 2020:15) 

Utredningen omhandler konsekvenser av demografiendringer i distriktene. I rapporten 

drøftes fordeler og ulemper i valget mellom desentralisering av tjenester og økt 

rekkevidde for tjenester. Med en forutsetning om at kvaliteten på tjenesten er lik, er det 

vanskelig å finne prinsipielle argumenter mot kortreiste tjenester. Nærhet er et gode, 

mens lang reisevei er uønsket. Lokalisering handler om mer enn tilgang, og bør også ses i 

forhold til jobber, inntektsmuligheter og samfunnsutvikling lokalt. 

Trenden i Norge de siste tiårene viser at mange tjenestetilbud i distriktene sentraliseres, 

men at det samtidig jobbes for at det blir enklere å nå eller bli nådd av tilbudene. Det skjer 

altså en gradvis regionsforstørrelse. Måten vi reiser på, og utviklingen av digitale løsninger 

har virket fremmende på utviklingen. Spesialisering er en drivkraft i utviklingen. Gjennom 

spesialisering og større fagmiljøer kan det legges grunnlag for økt kvalitet og 

likebehandling i tjenester1. 

2.3 Gevinstrealisering av interkommunalt samarbeid 

Professor Dag Ingvald Jacobsen beskriver i boken «Interkommunalt samarbeid i Norge, 

former, funksjoner og effekt»2 til empirisk kunnskapsstatus om de faktiske effektene av 

interkommunalt samarbeid. Han viser til «generelle studier» der fenomenet 

interkommunalt samarbeid behandles som en homogen enhet ved f.eks. spørsmål om 

1 https://www.regjeringen.no/contentassets/3b37c1baa63a46989cb558a65fccf7a1/no/pdfs/nou202020200015000dddpdfs.pdf 

2 Interkommunalt samarbeid i Norge, Dag Ingvald Jacobsen, 2022 

«En desentraliseringspolitikk er med andre ord ikke bare en tjenesteforsyningspolitikk, men oppfattes 

også som en politikk for lokal samfunnsutvikling. Argumentene for rekkeviddeøkende strategier – og 

underforstått en tilbudsstruktur som innebærer færre og mer sentraliserte tilbudssteder – handler 

gjerne om økonomi, mulighetene til å ta ut stordriftsfordeler og muligheten til spesialisering og dermed 

økt kvalitet. Dermed kommer også mulighetene til å rekruttere og beholde nødvendig kompetanse inn.» 

(NOU 2020:15, Det handler om Norge s. 94) 
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økonomisk effekter av interkommunalt samarbeid generelt sett, eller som behandler flere 

oppgaveområder i samme undersøkelse (f.eks. spørsmål om bedre kvalitet i barnevern og 

PPT).  
 

Undersøkelsene som Jacobsen viser til konkluderer med at interkommunalt samarbeid så 

godt som utelukkende har positiv effekt. De fleste studiene konkluderer med at det gir en 

kvalitetsgevinst, men at det også har ført til mer økonomisk rasjonell drift.  

Når det kommer til om samarbeidet har resultert i økonomiske innsparinger er det noe 

mer variasjon i svarene (Jacobsen, 2022). Flere studier plasserer «kompetansegevinster» 

og «bedre kvalitet» høyere enn økonomiske innsparinger. Den samme konklusjonen trakk 

Gjertsen (2013)3 av en survey besvart av 219 politikere i 19 kommuner. De rangerte 

kompetanse- og rekrutteringsgevinster høyest, tett fulgt av forbedring i kvalitet.  
 

Videre har Grut og kolleger (2021)4 har gjennom intervjuer i ni kommuner fått 

tilbakemelding at interkommunalt samarbeid oppleves som en mulig løsning på 

kompetanseproblemer som kommuner sliter med.  
 

Et ekspertutvalg ledet av professor Signy Irene Vabo ved Høgskolen i Oslo og Akershus,  

vurderte i 2014 at kommuner med mindre enn 15 000  innbyggere ikke ville være i stand til 

å bygge opp relevant kompetanse og ha tilstrekkelig kapasitet til å ivareta et helhetlig 

ansvar for barnevernet ( Vabo, Signy Irene m.fl. (2014)). 

2.4 Nasjonale føringer for en helhetlig oppvekstsektor 

2.4.1 Oppvekstreformen 

Oppvekstreformen skal bidra til å styrke kommunens innsats på det forebyggende 

arbeidet og tidlig innsats. Det er et mål at flere barn og unge skal få rett hjelp til rett tid. 

Tilbudet til barn og unge skal i større grad tilpasses lokale forhold, og rettsikkerheten til 

barn skal bli bedre. Oppvekstreformens mål kan bare nås gjennom endringer i hele 

oppvekstsektoren og til dels også i hele kommunen. Tverrfaglig samhandling mellom ulike 

tjenester og nivåer framholdes som sentralt.  

 

 

 

3 Gjertsen, Hege; Lichtwarck, Willy. (2013) Evaluering av det interkommunale barnevernet Ytre Helgeland: 

kommunene Herøy, Alstahaug, Leirfjord, Dønna og Træna. NF-notat (1005/2013) 

4 [68] Grut L., Lippestad, J., Monkerud L.C., Olsen D.S., Nesje K. og Aamodt P.O. (2021). SINTEF Rapport nr. 

2021: 00703 ISBN 978 82 14 07630 1 Sluttrapport Kompetanseløft 2020. Tilgjengelig her: 

https://www.sintef.no/globalassets/sintef-digital/helse/folgeevaluering-av-kompetanseloft-2020-

sluttrapport-juni-2021-signert.pdf 
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Fra 1. januar 2022 innføres en plikt til å samordne kommunens forebyggende 

tjenestetilbud rettet mot barn og familier. Kommunestyret skal selv vedta en plan for det 

forebyggende arbeidet (§3-1). Videre er det innført et krav om årlig rapportering om 

barnevernet til kommunestyret.    

Finansieringsordningene endres, ved at refusjon for fosterhjem avvikles og legges til 

kommunerammen. Egenandelene ved bruk av statlige tiltak økes.  

2.4.2 Mer kunnskap – bedre barnevern (2018-2024) 

Mer kunnskap – bedre barnevern er en kompetansestrategi for det kommunale 

barnevernet som skal bidra til at barn, unge og familier møter ansatte med høy faglig 

kompetanse og tjenester av god kvalitet. Strategien er en del av Oppvekstreformen.  

Kommunene skal gjennom denne strategien få bedre muligheter til å bygge opp gode 

lokale tjenester og tilbud. Regjeringen skal legge til rette for tettere samarbeid mellom 

kommunene, mer ressurser til tjeneste- og tiltaksutvikling og bedre oppfølging av den 

enkelte kommune. Kompetansestrategien skal bidra til en felles faglig plattform for arbeid 

i barnevernet. Dette skal skje gjennom kartlegging av barnevernets kompetansebehov, 

tydeligere krav til kompetansen i tjenestene og utvikling av et digitalt kvalitetssystem som 

skal gi ansatte faglig støtte i utrednings- og tiltaksarbeid. Eksempler på dette er 

tjenestestøtteprogrammet, veiledningsteam og kommunale læringsnettverk. 

2.5 Rapporter som omhandler kommunalt barnevern 

Barnevernstjenestens personell er en avgjørende ressurs for å kunne yte forsvarlige 

tjenester. Kommunene må derfor ha bemanning, kompetanse og kvalifikasjoner som er 

tilstrekkelig for å ivareta sine oppgaver på en forsvarlig måte (Prop. 106 L, 2012-2013)5.  

Mange mindre barnevernstjenester opplever utfordringer med å bygge opp fagmiljøer med 

nødvendig kompetanse og erfaring. Dette kan føre til at det ikke blir gjort gode nok 

vurderinger av barnas behov, samt føre til manglende kontinuitet i arbeidet og at det blir 

satt inn feil tiltak. Mangel på nødvendig kompetanse og erfaring skyldes flere forhold, som 

manglende stabilitet i tjenestene, problemer med å rekruttere kvalifisert personell, og 

manglende mengdetrening på ulike sakstyper.  

Dette forsterkes hvis tjenesten ikke tilbyr kontaktpersonene god faglig støtte i krevende 

saker. I en kvalitativ studie av barnevernstjenester i små distriktskommuner vises det til 

5 Prop. 106 L (2012–2013) Endringer i barnevernloven. Barne- og familiedepartementet. 
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opplevelsen av å stå alene, og mangle faglig støtte, i krevende saker (Haugland, 2016)6. Det 

ble i samme studie vist til at ansatte kunne vegre seg for å ta tak i saker og iverksette 

inngripende tiltak, samt at problemene kunne forsterkes ved at de ansatte i barnevernet 

har bekjentskaper og personlige relasjoner til de barna og familiene man jobber med.  
 

Samlet sett kunne dette skape problemer med å håndtere interessekonflikter og rollen 

som myndighetsutøver i de alvorligste sakene. Det kunne også føre til at ansatte ikke 

klarer å stå i jobben og bidro til økt turnover. Denne utfordringen gjelder først og fremst de 

minste barnevernstjenestene. Telemarksforskning har gjennom flere evalueringer av 

interkommunale barnevernstjenester vist at ansatte opplever at fagmiljøene blir styrket 

ved at de blir flere, og at samarbeidet fører til mer stabile tjenester (Brandtzæg, 2016)7. 

Habilitet og større avstand til dem man skal hjelpe har også blitt fremhevet som en gevinst 

når tjenestene blir større. Det vises også til at kommuner som går inn i interkommunale 

samarbeid på barnevernsområdet ofte øker omfanget av aktivitet etter at samarbeidet er 

etablert, og at det tas tak i flere saker der saksbehandlingen tidligere har vært preget av 

relativt lav intensitet. 
 

Videre har større barnevernstjenester ofte personell som jobber med veiledning av ansatte 

eller fagutvikling av tjenesten. Dette forekommer sjelden i kommuner med færre enn 10 

000 innbyggere (Røsdal mfl., 2017)8. 
 

Tilsyn med barnevernet har gjentatte ganger vist at ledelsen i kommunene og 

barnevernstjenestene i for liten grad følger opp det faglige arbeidet som gjøres i 

enkeltsaker eller kontrollerer hvilke vurderinger som er gjort eller hvordan oppgavene er 

utført. Dette fører til at feil ikke blir oppdaget eller korrigert. Det kan skyldes manglende 

kapasitet eller kompetanse blant lederne, manglende rutiner for kontroll eller hvordan 

tjenesten er organisert for å sikre strukturer for kvalitetssikring og veiledning i enkeltsaker. 

Her er det ikke påvist forskjeller mellom store og små kommuner, så dette synes dermed å 

være et generelt problem9.  

 

 

 

6 Haugland, R. (2016). Barnevern i små distriktskommuner. Oslo: Gyldendal Akademisk. 

7 Brandtzæg, B. A. (2016). Evaluering av interkommunale barneverntjenester i Sør-Trøndelag (TF-rapport nr. 

382). Bø i Telemark: Telemarksforskning. 

8 Røsdal, T. Nesje, K., Aamodt, P. O., Larsen E. H. & 

Tellmann, S.M. (2017). Kompetanse i den kommunale barneverntjenesten. Kompetansekartlegging og 

gjennomgang av relevante utdanninger (NIFU-rapport 2017: 28). NIFU. 

9 Det handler om ledelse. Oppsummering av landsomfattende tilsyn med barnevernets arbeid med 

undersøkelser 2020-2021. Rapport fra Helsetilsynet 2/2022. Oslo: Statens helsetilsyn, 2022. 
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3. Muligheter og utfordringer ved en interkommunal

tjeneste

Når muligheter og utfordringer knyttet til å etablere en interkommunal barnevernstjeneste 

utredes er det hensiktsmessig å etablere et kunnskapsgrunnlag gjennom både forskning 

på fagfeltet, og erfaringer fra andre kommuner.  

3.1 Hvilke erfaringer er gjort på området? 

For å gi mulighet for sammenligning og læring har KSK hentet erfaring fra sammenlignbare 

interkommunale tjenester.  

Vesterålen barneverntjeneste ble etablert i 2012 med 6 eierkommuner. Hovedkontoret er i 

Sortland kommune, som er vertskommune for samarbeidet. Det er i dag 37 ansatte som 

har oppmøtested i kommunen de bor i, med unntak av en kommune. Ved vakanse i 

stillinger skal rekruttering gjøres i samme kommune. Alle medarbeidere i tjenesten er 

ansatt i vertskommunen. Dette trekkes frem 

som viktig for utvikling av felles fagsystem og 

IKT løsninger. Ved oppstart ble arbeidsavtaler 

harmonisert. «Beste avtale» ble gjeldende for 

alle.  

Det er utviklet en robust tjeneste med en 

ledergruppe på 5 personer og 4 team inklusiv 

et ressursteam. De fire teamene ledes av en 

avdelingsleder i 100 % stilling med fullt ansvar 

for personal, økonomi, fag og informasjon. 

Ressursteam ledes av fagleder som er stedfortredende for barnevernsleder. Det er 1,5 

årsverk til merkantil ressurs.  

Det er opprettet en referansegruppe i hver kommune som møtes to ganger i året. Møtene 

er lagt opp som en rapportering og fortløpende drøfting av tjenesten i den enkelte 

kommune. Det er i hovedsak kommunalsjef som deltar i referansegruppemøter. Det er et 

felles fagsystem og IKT løsninger.  

Tjenesten har redusert kostnadene fra 2016-2020 med 8 mill. kr. Noe som utgjør en 

reduksjon på om lag 20 %. Dette forklares blant annet med færre plasseringer fordi 

tjenesten har mer kompetanse internt. Sammenslåingen har ført til at flere barn får hjelp 

hjemme, og tiltaksplaner utarbeides med en måloppnåelse på 96-98 % i forhold til frister. 

Tilbake i 2014 var det 38 % fristbrudd i tjenesten. 

Fig. 1 Evaluering av Vesterålen barnevern, Telemarksforskning 2018 
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Av fordeler ved å bli en interkommunal tjeneste trekkes det frem at det nå er en bred 

kompetanse blant ansatte. Ansatte har ulik kompetanse og fagmiljøet beskrives som stort. 

Størrelsen i tjenesten gir en robusthet ved sykdom og fravær ved at det er mange å fordele 

oppgaver på. Det er i dag en bred oppfatning i de seks deltakerkommunene om at 

vertskommunesamarbeidet har gitt en markant utvikling av tjenesten.  

I Midt-Finnmark barneverntjeneste har KSK vært utredningsansvarlig og bistått med 

implementering av tjenesten. Vi ser de samme funnene her. Økt attraktivitet ved 

rekruttering, mer robust fagmiljø, økt kompetanse og faglighet, samt økonomiske 

innsparinger. Mobilisering av de ansatte i prosessen, kompetent ledelse, arbeidet mot et 

felles IKT-system, faste møter med referansegruppe og fokus på det tverrfaglige 

samarbeidet i den enkelte kommune trekkes fram som viktige suksesskriterier.  
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3.2 Funn fra innsiktsintervjuene 

På bakgrunn av rapportens størrelse har KSK valgt å presentere innspillene fra intervjuene 

punktvis for at leserne lettere skal få oversikten over hva de som har blitt intervjuet mener. 

Enkelte innspill vil forsvinne, men det overordnede målet vil være å få frem 

hovedbudskapet til den/de som har blitt intervjuet.   

3.2.1 Innsikt fra intervjuene i Aurland kommune 

 

Kommunedirektør Kommunalsjef Tillitsvalgte 

Kommunedirektøren er positiv til et 

vertskommunesamarbeid. Dette handler 

først og fremst om å få et større og mer 

robuste fagmiljø.  

Barnevernsloven og tilsynspraksis stiller 

stadig strengere krav til dokumentasjon, 

internkontroll og faglig forsvarlighet. For 

små kommuner kan dette være krevende 

å håndtere alene. Større og mer robuste 

fagmiljø vil gjøre dette lettere.  

En større tjeneste vil gi økt 

mengdetrening, kompetanse og kvalitet i 

faglige vurderinger- 

Et interkommunalt samarbeid gir større 

bemanningsfleksibilitet, slik at man kan 

håndtere akutte saker, høye saksmengder 

og fravær mer effektivt. Gir en mer effektiv 

ressursbruk. 

Samarbeid kan gi stordriftsfordeler, særlig 

innen administrasjon, IKT-systemer, 

kvalitetssikring, kompetansetiltak og 

juridisk bistand.  

I krevende økonomiske tider må vi også 

ha en forventning om at en sammenslåing 

vil gi både faglig, men også økonomisk 

gevinst. 

Som kommunalleder er jeg opptatt av 

at barn og unge får et best mulig tilbud. 

Da blir det viktig å ivareta nærheten til 

barnevernstjenesten og sikre at de 

fremdeles kan være en sentral 

samarbeidspart i det forebyggende 

arbeidet. Det er og viktig for oss at det 

er kort vei mellom barnevernstjenesten 

og skole og barnehage, noe som et 

kontor på denne siden av fjorden kan 

medvirke til.  

Uten å klage på det vi har i dag, kan 

fremtiden kreve større tjenester. 

Barnevernsloven og tilsynspraksis 

stiller stadig strengere krav til 

dokumentasjon, internkontroll og 

faglig forsvarlighet. For små kommuner 

kan dette være krevende å håndtere 

alene. Større og mer robuste fagmiljø 

vil gjøre dette lettere. En større tjeneste 

vil gi økt mengdetrening, kompetanse 

og kvalitet i faglige vurderinger- Et 

interkommunalt samarbeid gir større 

bemanningsfleksibilitet, slik at man kan 

håndtere akutte saker, høye 

saksmengder og fravær mer effektivt. 

Dette bidrar til en mer effektiv 

ressursbruk. 

Begge tillitsvalgte er 

opptatt av at de ansatte 

må høres og involveres i 

prosessen, og at deres 

rettigheter blir ivaretatt 

uavhengig av det 

politiske vedtaket. 

 

Tillitsvalgte fra 

Utdanningsforbundet 

var positiv til at Aurland 

kommune ble en del av 

en større 

barnevernstjeneste, og 

begrunnet dette med at 

tilsynspraksis stiller 

stadig strengere krav til 

dokumentasjon, 

internkontroll og faglig 

forsvarlighet. For små 

kommuner kan dette 

være krevende å 

håndtere alene. Større 

og mer robuste fagmiljø 

vil gjøre dette lettere. 

 

 

 

Barnevernsleder Kontaktpersoner i barnevernet 

Barnevernsleder er tydelig på at hun er imot en interkommunal 

barnevernstjenestene i Indre Sogn, og ser ingen tunge faglige 

begrunnelser for det. Hun viser til samarbeidet mellom 4 små 

barnevernstjenester på Vestlandet som samarbeider tett gjennom det 

de kaller «Små saman».  Argumenter som habilitetsutfordringer 

kjenner hun seg ikke igjen i, basert på tall fra egen tjeneste.  

 

Skulle det bli politisk flertall for et interkommunalt samarbeid, mener 

barnevernsleder at dette bør bli mellom Årdal, Lærdal og Aurland.   

Alle tre kontaktpersonene i tjenesten er 

tydelig på at dagens tjeneste er for liten og 

sårbar.  

 

Dette handler om at en større tjeneste vil gi 

økt mengdetrening, kompetanse og kvalitet 

i faglige vurderinger- Et interkommunalt 

samarbeid vil gi større 

bemanningsfleksibilitet, slik at man kan 
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Barnevernsleder trekker frem følgende faglige argumenter for å 

opprettholde dagens organisering:  

Tap av lokal forankring og kontekstkunnskap 

Barnevernets arbeid bygger på kjennskap til lokalmiljøet, 

samarbeidsparter (skole, helsestasjon, PPT, frivillighet, NAV, politi, 

barnehager osv.) og kultur. 

Svekket helhetlig oppvekstpolitikk. 

Når barnevernet skilles ut i en interkommunal enhet, mister 

kommunen et viktig redskap for å utvikle en helhetlig oppvekstpolitikk 

i samspill med skole, barnehage og helsetjeneste. 

Faglig fragmentering 

Interkommunale ordninger skaper avstand mellom beslutning og 

utførelse, og øker risikoen for ulike praksiser mellom kommunene. 

håndtere akutte saker, høye saksmengder 

og fravær mer effektivt. 

Kvaliteten og tilgjengeligheten på tiltakene 

som settes inn er for dårlig, og litt for mange 

saker kommer tilbake en stund etter de er 

avsluttet.  

Selv om de tre ansatte er positiv til å bli en 

del av en større tjeneste er de også tydelige 

på at blir det oppmøteplikt flere dager hver 

uke i Sogndal, så vil ikke dette kunne 

kombineres med et familieliv/privatliv. 

Dette vil da føre til at de vil søke seg over til 

andre jobber.  

3.2.2 Innsikt fra intervjuene i Lærdal kommune 

Kommunedirektør Kommunalsjef 

Som kommunedirektør er jeg positiv til at vi blir 

en større tjeneste, selv om jeg tenker vi får 

forsvarlige tjenester i dag gjennom Aurland 

kommune som er vertskommune for vårt 

barnevern. Det viktigste for meg er å se fremover, 

og jeg tenker vi må bli større og mer robuste både 

knyttet til saksbehandling, faglig avstand til 

saken, økt rettsikkerhet og for å en bedre 

tiltaksapparat inn mot de mest sårbare.  

Barnevernsloven og tilsynspraksis stiller stadig 

strengere krav til dokumentasjon, internkontroll 

og faglig forsvarlighet. For små kommuner kan 

dette være krevende å håndtere alene. Større og 

mer robuste fagmiljø vil gjøre dette lettere. 

En større tjeneste vil gi økt mengdetrening, 

kompetanse og kvalitet i faglige vurderinger. 

Et interkommunalt samarbeid gir større 

bemanningsfleksibilitet, slik at man kan håndtere 

akutte saker, høye saksmengder og fravær mer 

effektivt. Gir en mer effektiv ressursbruk. 

Samarbeid kan også gi stordriftsfordeler, som for 

eksempel en egen jurist i tjenesten. 

Som kommunalsjef er jeg opptatt av at barn og unge i 

kommunen får et best mulig tilbud. Redselen er at det å bli en del 

av noe større går på bekostning av nærhet til brukerne, og 

responstid når vi trenger barnevernet inn i skole, barnehage. e.l.  

Vi har i dag et rettleiinga -og konsultasjonsteam som møtes 4 

ganger årlig, og det er viktig en sammenslåing ikke bidrar til at et 

tilbud som dette forsvinner eller blir dårligere. Barnevernet har 

også en dag pr. måned en ansatt ute i enhetene etter modell fra 

Lier kommune. Dette ønsker vi å beholde uavhengig av fremtidig 

organisering.  

Får vi til dette er jeg positiv til en større tjeneste for å møte 

fremtidens krav.  

Vi vet at barnevernsloven og tilsynspraksis stiller strenge krav til 

dokumentasjon, internkontroll og faglig forsvarlighet. For små 

kommuner kan dette være krevende å håndtere alene. Større og 

mer robuste fagmiljø vil gjøre dette lettere. 

En større tjeneste vil gi økt mengdetrening, kompetanse og 

kvalitet i faglige vurderinger. 

Et interkommunalt samarbeid gir større bemanningsfleksibilitet, 

slik at man kan håndtere akutte saker, høye saksmengder og 

fravær mer effektivt. Dette bidrar til en mer effektiv ressursbruk. 
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3.2.3 Innsikt fra intervjuene i Årdal kommune 

 

Kommunedirektør Tillitsvalgte og 

verneombud 

Som kommunedirektør er jeg positiv til en vertskommunemodell, og tror den har flere 

fordeler enn bakdeler.  
 

Barnevernsloven og tilsynspraksis stiller stadig strengere krav til dokumentasjon, 

internkontroll og faglig forsvarlighet. For små kommuner kan dette være krevende å 

håndtere alene. Større og mer robuste fagmiljø vil gjøre dette lettere. En større tjeneste 

vil gi økt mengdetrening, kompetanse og kvalitet i faglige vurderinger. 
 

Et interkommunalt samarbeid gir større bemanningsfleksibilitet, slik at man kan 

håndtere akutte saker, høye saksmengder og fravær mer effektivt. Gir en mer effektiv 

ressursbruk. Samarbeid kan også gi stordriftsfordeler, særlig innen administrasjon, IKT-

systemer, kvalitetssikring, kompetansetiltak og juridisk bistand. I krevende økonomiske 

tider må vi også ha en forventning om at en sammenslåing vil gi både faglig, men også 

økonomisk gevinst. 

Tillitsvalgte og 

verneombud er imot en 

interkommunal 

barnevernstjeneste, og 

stiller seg bak de faglige 

argumentene til 

barnevernsleder og 

kontaktpersonene i Årdal 

barnevernstjeneste.  

 

Barnevernsleder Kontaktpersoner i barnevernet Noen 

samarbeidsinstanser 

Barnevernsleder er tydelig på at hun er imot 

en interkommunal barnevernstjenestene i 

Indre Sogn, og ser ingen tunge faglige 

begrunnelser for dette. 

 

Barnevernsleder trekker frem følgende faglige 

argumenter for å opprettholde dagens 

organisering:  

 

Høy faglig kvalitet i dagens tjeneste 

Samarbeidsinstansene, og barn og foreldre er 

fornøyd med dagens tjenestetilbud.   

 

Tap av lokal forankring og 

kontekstkunnskap 

Barnevernets arbeid bygger på kjennskap til 

lokalmiljøet, samarbeidsparter (skole, 

helsestasjon, PPT, frivillighet, NAV, politi, 

barnehager osv.) og kultur. 

 

Svekket helhetlig oppvekstpolitikk. 

Når barnevernet skilles ut i en interkommunal 

enhet, mister kommunen et viktig redskap for 

å utvikle en helhetlig oppvekstpolitikk i 

samspill med skole, barnehage og 

helsetjeneste. 

 

Faglig fragmentering 

Interkommunale ordninger skaper avstand 

mellom beslutning og utførelse, og øker 

risikoen for ulike praksiser mellom 

kommunene. 

Alle kontaktpersonene i tjenesten er 

tydelig på at de er imot en 

interkommunal barnevernstjenestene 

i Indre Sogn, og ser ingen tunge faglige 

begrunnelser for dette. Blir dette en 

realitet vil de alle slutte i barnevernet, 

så tydelige er de på denne 

motstanden. De begrunner det med 

følgende: 

 

Tap av lokal forankring og 

kontekstkunnskap 

Barnevernets arbeid bygger på 

kjennskap til lokalmiljøet, 

samarbeidsparter (skole, helsestasjon, 

PPT, frivillighet, NAV, politi, 

barnehager osv.) og kultur. 

 

Svekket helhetlig oppvekstpolitikk. 

Når barnevernet skilles ut i en 

interkommunal enhet, mister 

kommunen et viktig redskap for å 

utvikle en helhetlig oppvekstpolitikk i 

samspill med skole, barnehage og 

helsetjeneste. 

 

Faglig fragmentering 

Interkommunale ordninger skaper 

avstand mellom beslutning og 

utførelse, og øker risikoen for ulike 

praksiser mellom kommunene. 

Tap av lokal forankring 

og kontekstkunnskap 

Barnevernets arbeid 

bygger på kjennskap til 

lokalmiljøet, 

samarbeidsparter (skole, 

helsestasjon, PPT, 

frivillighet, NAV, politi, 

barnehager osv.) og kultur. 

 

Svekket helhetlig 

oppvekstpolitikk. 

Når barnevernet skilles ut i 

en interkommunal enhet, 

mister kommunen et viktig 

redskap for å utvikle en 

helhetlig oppvekstpolitikk 

i samspill med skole, 

barnehage og 

helsetjeneste. 

 

Faglig fragmentering 

Interkommunale 

ordninger skaper avstand 

mellom beslutning og 

utførelse, og øker risikoen 

for ulike praksiser mellom 

kommunene. 
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3.2.4 Innsikt fra intervjuene i Vik kommune 

Kommunedirektør Kommunalsjef Tillitsvalgte 

Kommunedirektøren er helt overbevist om at det 

var rett for Vik kommune å bli en del av en større 

barnevernstjeneste. Dette handler om:  

Barnevernsloven og tilsynspraksis stiller stadig 

strengere krav til dokumentasjon, internkontroll 

og faglig forsvarlighet. For små kommuner kan 

dette være krevende å håndtere alene. Større og 

mer robuste fagmiljø vil gjøre dette lettere. 

En større tjeneste vil gi økt mengdetrening, 

kompetanse og kvalitet i faglige vurderinger. 

Et interkommunalt samarbeid gir større 

bemanningsfleksibilitet, slik at man kan håndtere 

akutte saker, høye saksmengder og fravær mer 

effektivt. Gir en mer effektiv ressursbruk. 

Samarbeid kan gi stordriftsfordeler, særlig innen 

administrasjon, IKT-systemer, kvalitetssikring, 

kompetansetiltak og juridisk bistand.  

Kommunedirektøren synes summen som Vik har 

betalt til Sogndal kommune for å bli en del av 

Sogn barnevern har vært for høy, og forventer at 

en ny betalingsmodell utredes for en mer 

rettferdig fordeling av utgiftene.  

Kommunalsjefen er positiv til å bli 

en del av en større tjeneste, og 

mener dette er helt avgjørende for å 

tilfredsstille fremtidens krav og 

forventninger til kommunalt 

barnevern. Dette handler i 

hovedtrekk og:  

Barnevernsloven og tilsynspraksis 

stiller stadig strengere krav til 

dokumentasjon, internkontroll og 

faglig forsvarlighet. For små 

kommuner kan dette være krevende 

å håndtere alene. Større og mer 

robuste fagmiljø vil gjøre dette 

lettere.  

En større tjeneste vil gi økt 

mengdetrening, kompetanse og 

kvalitet i faglige vurderinger. 

Et interkommunalt samarbeid gir 

større bemanningsfleksibilitet, slik 

at man kan håndtere akutte saker, 

høye saksmengder og fravær mer 

effektivt. Gir en mer effektiv 

ressursbruk. 

Tillitsvalgte er opptatt av 

at de ansatte må høres 

og involveres i 

prosessen, og at deres 

rettigheter blir ivaretatt 

uavhengig av det 

politiske vedtaket. 

Nevner også at hvis de 

ansatte får særskilte 

avtaler knyttet til kjøring 

til og fra Sogndal, så må 

denne avtalen også ha 

tilbakevirkende kraft for 

den ansatte fra Vik som 

ble flyttet over til Sogn 

barnevern.  

3.2.5 Innsikt fra intervjuene i Luster kommune 

Kommunedirektør Kommunalsjef 

Kommunedirektøren ønsker å videreføre det tette og 

gode samarbeidet til Sogn barnevern. En av 

suksessfaktorene til det er at de har hatt en fast 

kontaktperson fra barnevernet som kjenner kommunen 

godt.  

Så lenge en større tjeneste ikke går på bekostning av det, 

mener kommunedirektøren at en større tjeneste vil gi økt 

mengdetrening, kompetanse og kvalitet i faglige 

vurderinger- 

En større tjeneste vil også gi bedre 

bemanningsfleksibilitet, slik at man kan håndtere akutte 

saker, høye saksmengder og fravær mer effektivt. Rett og 

slett en mer effektiv ressursbruk. 

Kommunedirektøren mener at en omorganisering av 

barnevernet også kan være en god anledning til å tenke 

litt nytt knyttet til hvordan du optimaliserer en 

barnevernstjeneste.  

Kommunalsjefen og kommunedirektøren deltar på 

samme intervju, og innspillene blir derfor tilnærmet de 

samme.  

Det er viktig å videreføre det tette og gode samarbeidet 

til Sogn barnevern. En av suksessfaktorene til det er at de 

har hatt en fast kontaktperson fra barnevernet som 

kjenner kommunen godt.  

Så lenge en større tjeneste ikke går på bekostning av det, 

mener kommunalsjefen at en større tjeneste vil gi økt 

mengdetrening, kompetanse og kvalitet i faglige 

vurderinger- 

En større tjeneste vil også gi bedre 

bemanningsfleksibilitet, slik at man kan håndtere akutte 

saker, høye saksmengder og fravær mer effektivt. Rett og 

slett en mer effektiv ressursbruk. 
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3.2.6 Innsikt fra intervjuene i Sogndal kommune 

Kommunedirektør Tillitsvalgte og verneombud 

Kommunedirektøren mener at organisasjonen og kompetansen bygd opp i 

Sogn barnevern kan styrke tjenestene til de andre kommunene i Sogn og ønsker 

en utvida barneverntjeneste velkommen. 

Barnevernsloven og tilsynspraksis stiller stadig strengere krav til 

dokumentasjon, internkontroll og faglig forsvarlighet. For små kommuner kan 

dette være krevende å håndtere alene. Større og mer robuste fagmiljø vil gjøre 

dette lettere. En større tjeneste vil gi økt mengdetrening, kompetanse og 

kvalitet i faglige vurderinger. 

Et interkommunalt samarbeid gir større bemanningsfleksibilitet, slik at man kan 

håndtere akutte saker, høye saksmengder og fravær mer effektivt. Gir en mer 

effektiv ressursbruk. 

Samarbeid kan gi stordriftsfordeler, særlig innen administrasjon, IKT-systemer, 

kvalitetssikring, kompetansetiltak og juridisk bistand.  

Tillitsvalgte og verneombud stiller 

seg bak kontaktpersonenes og 

barnevernsleder sine innspill.  

De opplever en tjeneste som 

omsider fungerer både faglig, og 

personalmessig, og ønsker ikke å 

få store endringer som går i en helt 

annen retning enn den Sogn 

barnevern har staket ut.  

Barnevernsleder Kontaktpersoner i barnevernet 

Barnevernsleder er positiv til at Sogn 

barnevern blir vertskommune for to andre 

barnevernstjenester, men er også tydelig på 

at de må inngå i Sogn barneverns sin 

struktur som har gitt veldig positiv utvikling 

det siste ½ året på alle områder.  

Barnevernleder sier også at Sogn sin 

akuttberedskap vil kunne ivareta 

beredskapen for alle seks kommunene. 

Kontaktpersonene i tjenesten stiller seg positiv til å bli en større 

tjeneste, og et større fagmiljø, men dette må ikke gå på bekostning av 

kvaliteten i dagens tjeneste som de opplever er høy. Tjenesten har 

også for første gang på lenge har et lavt sykefravær. Alle piler peker 

riktig vei for tjenesten.  

Skal noen nye inn i Sogn barnevern, må de bli en del av den strukturen 

som tjenesten nå har knyttet til organisering, opplæring, veiledning og 

fagutvikling.  

Blir ikke dette innfridd, bør Sogn barnevern fortsette som før.  

3.3 Sakstype, saksmengde og innbyggertall i dagens tre tjenester 

Type saker Sogn barnevern (13.10.25) 

21 000 innbyggere 

Årdal barnevern (09.10.25) 

5300 innbyggere 

Aurland/Lærdal barnevern 

(29.09.25) 4250 innbyggere 

Meldinger 106 41 52 

Pågående 

undersøkelser 

16 11 12 

Tiltakssaker 65 52 19 

Plasserte barn 

(frivillig og tvang) 

16 13 X* 

Institusjons-

plasseringer 

X* X* X* 

Ettervern 9 6 X* 

* X = < 5
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3.4.1 IKT og merkantile ressurser 

3.4.4.1. IKT løsning i en interkommunal tjeneste 

Norske barnevernstjenester er i en prosess der fagsystem for saksbehandling i barnevernet 

skal fornyes i hele Norge. Sogn barnevern og Årdal barnevernstjeneste har allerede gått 

over til Visma Flyt Barnevern. På bakgrunn av disse to barnevernstjenestene sine størrelser 

og saksmengde blir det naturlig at Visma Flyt Barnevern blir fagsystemet for et eventuelt 

interkommunalt samarbeid. 

3.4.4.2. Merkantile ressurser 

Ved en sammenslåing av tjenestene vurderes det at de merkantile ressursene på 0,3 

årsverk som er i Sogn barnevern pr. d.d. er tilstrekkelig for den nye tjenesten.  

4. Gevinstkartlegging

4.1 Overordnet gevinstkartlegging for en interkommunal tjeneste 

Under er skissert noen av de mest sannsynlige gevinster for en interkommunal tjeneste: 

I tjenesten • Bredere fagmiljø

• Høyere kompetanse

• Mulighet for spesialisering

• Økt mengdetrening i komplekse saker

• Høyere måloppnåelse i forhold til lovkrav

• Et lederteam som kan sette av tid til helhetlig ledelse og kvalitetsutvikling

• Mindre habilitets utfordringer

For bruker og 

ansatt 

• Bruker opplever økt kvalitet og dermed økt rettsikkerhet

• Mindre habilitet/kjenne noen

• Stabilitet gir kontinuitet for bruker

• Større og mer presis tiltaksvifte

• Bredere fagmiljø oppleves utviklende for ansatte

• Flere kollegaer/godt arbeidsmiljø

• Trivsel gjennom kompetansemobilisering og utvikling

• Spesialisering/utnytte spisskompetanse

• Mulighet for å balansere saksmengde

Samfunns effekter • Snu drift fra reparasjon til forebygging

• Økt kvalitet for de mest sårbare barna 

Det er imidlertid noen forutsetninger knyttet til gevinstrealisering. Å utvikle en tjeneste på 

en måte som sikrer gevinstrealisering krever god planlegging og oppfølging underveis. Det 

bør legges kompetanse og ressurser inn i denne prosessen. Videre vil det å tidlig avklare 

lederstruktur og roller være en forutsetning. God forankring i den enkelte 

kommuneledelse er også helt avgjørende for at arbeidet skal lykkes. Det er den enkelte 

kommuneledelse som skal sørge for at den nye tjeneste blir en integrert del av 
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kommunens tilbud. Politisk forankring er viktig i alle faser. Med bakgrunn i den forenklede 

gevinstkartleggingen presentert over er det sannsynlig at en felles barneverntjeneste vil gi 

gevinster i form av høyere kvalitet i tjenesten og reduserte/unngåtte kostnader. Om det 

besluttes å etablere en interkommunal barneverntjeneste anbefales det at 

gevinstrealiseringsområder konkretiseres. Gevinster realiseres over tid, og økonomiske 

gevinster bør ikke tas ut for tidlig.  

5. Valg av modell

5.1 To alternativer 

I det følgende vises to ulike former for framtidig organisering av barnevernstjenestene. 

Vi kommer kun til å skisseres fordeler ved de ulike alternativer, da vi mener at det blir 

overflødig å utdype ulempene/svakhetene ved de ulike organiseringene. Det som er en 

fordel ved den ene organiseringen, blir fort en ulempe/svakhet ved den andre 

organiseringen. 

5.1.1 Videreføre dagens ordning 

Kommunene velger ved dette scenariet å videreføre dagens ordning med tre selvstendige 

barnevernstjenester.   

Fordeler 
• Nærhet til brukerne

• Mindre reisebelastninger

• Færre samarbeidspartnere, og trolig et mer oversiktlig samarbeidsbilde

• Unngår svekket ansvar og styring i kommuner som ikke har vertskommuneansvaret

• Slipper å bruke tid og ressurser på flytting og ombygging av nye lokaler.

• Imøtegår ønsket fra alle ansatte i Årdal barnevernstjeneste, og barnevernsleder i

Aurland/Lærdal barnevernstjeneste

5.1.2 Administrativt vertskommunesamarbeid med virksomhetsoverdragelse 

Ved dette scenariet vil det gjennomføres en virksomhetsoverdragelse og 

ansettelsesforholdet til alle ansatte i den nye tjenesten overføres til vertskommunen. 

Fordeler 
• Mulighet til å bygge og utvikle en større ledergruppe.

• I en større tjeneste får du et mer tydelig skille mellom lederstillinger og kontaktpersoner.

• Fagmiljøene blir styrket ved at de blir flere og at samarbeidet fører til en mer stabil tjeneste.

• Mer attraktiv arbeidsplass, med flere lederstillinger og fagstillinger.
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• Mindre sårbare ved sykdom og turnover. 

• Kan frigjøre mer ressurser til fagutvikling og veiledning. 

• Flere saker totalt gir mer mengdetrening i krevende saker.  

• Habilitet og større avstand til de man skal hjelpe. 

• Større mulighet til å spisse enkelte fagområder uten å bli personalmessig sårbar.  

• Kommuner som går inn i interkommunale samarbeid på barnevernsområdet ofte øker omfanget 

av aktivitet etter at samarbeidet er etablert, og at det tas tak i flere saker der saksbehandlingen 

tidligere har vært preget av relativt lav intensitet. 

• Mer profesjonalisert barnevernsvakt og akuttberedskap.  

5.2 Vår anbefaling av organisering med begrunnelse 

KSK sine anbefalinger:  

• Aurland kommune, Luster kommune, Lærdal kommune, Sogndal kommune, Vik 

kommune og Årdal kommune inngår et vertskommunesamarbeid med Sogndal 

kommune som vertskommune.  

• Tjenesten bør få nytt navn for å signalisere oppstart av en helt ny barnevernstjeneste.  

• Den nye tjenesten etableres med to barnevernskontor. Et hovedkontor i Sogndal 

kommune, og et kontor i Årdal kommune eller Lærdal kommune.  

• Alle kommunene i samarbeidet må stille med tilgjengelig kontorplass/møterom for at 

innbyggerne i den enkelte kommune kan få valget om å avholde møter med 

barnevernstjenesten i egen kommune.  

5.3 Anbefalt organisering 

KSK anbefaler følgende organisering av den nye barnevernstjenesten. 

 
 Anbefalt organisering av den nye barnevernstjeneste med 29 årsverk. 

5.3.1. Begrunnelsen for anbefalingen av nye organiseringen 

Når KSK har sett på organisering av en felles tjeneste, har KSK gjort noen faglige avveiinger 

opp mot flere kontaktpersoner sine ønsker.  

Barnevernsleder

Avdelingsleder 
Mottak og 

fagutvikling

3

Avdelingsleder 
Undersøkelse og 

oppfølging

6

Avdelingsleder 
Omsorg/ettervern 

og tiltak

4 + 4

Nestleder    
Avdeling Årdal, 

Lærdal og Aurland

Undersøkelse og 
oppfølging               

5

Tiltak

2
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• Spesialisering kan gi dybdekunnskap om det aktuelle området, samtidig som det

avgrenser hva en forholder seg til i et komplekst fagfelt.

• Omsorgs- og etterverns arbeid er det mest kostnadsdrivende arbeidet i kommunalt

barnevern. Høy faglig kompetanse hos både avdelingsleder og kontaktpersoner er

helt avgjørende for høy faglig kvalitet knyttet til dette fagområdet. God lederstøtte,

og systematisk kvalitetssikring av faglig arbeid vil bidra til å sikre god økonomisk

styring og kontroll.

• Saksmengden til barnevernet er kompleks, og det medfører at det i mange tilfeller

vil være behov for mer spesialisert kompetanse. En spesialisering av noen

fagområder vil gjøre dette enklere.

• Et større fagmiljø knyttet til tjenestens endringsarbeid. Dette vil heve kvaliteten på

tjenestens endringsarbeid, og redusere antall gjengangere i barnevernet.

• En egen mottaksavdeling som vil kunne styrker tjenestens førmeldingsarbeid, og få

en mer overordnet og helhetlig oppfølging av samarbeidsinstansene i alle

kommunene i tråd med intensjonene i oppvekstreformen.

• Anbefalingen av to lokaliteter er knyttet til ønske om å bevare lokal kunnskap,

redusere reisebelastning og redusere faren for en kortsiktig høy turnover i Årdal

barnevernstjeneste, og Aurland/Lærdal barnevernstjeneste.

5.3.2. Andre elementer KSK mener er avgjørende for anbefalt organisering: 

• Tydelig lederfokus med tre nivåer for å sikre en oversiktlig og helhetlig styring av

hele tjenesten.

• En barnevernsleder med et tydelig overordnet ansvar for resultat, fagligkvalitet og

økonomi for hele tjenesten, og som kan jobbe målrettet med overordnet

administrativ- og politisk ledelse i både verts- og samarbeidskommune, samt

sentrale interne og eksterne samarbeidspartnere i tråd med intensjonene i

oppvekstreformen.

• En nestleder som har et tydelig resultat og kvalitetsfokus internt,

stedfortrederfunksjon for barnevernsleder, og har hovedansvar for tjenesten

fagutvikling er i tråd med lovkrav og nasjonale føringer. Denne stillingen er bevist

lagt til et kontor i som bør ligge i Lærdal kommune eller Årdal kommune for å sikre

at nestleder får et overordnet fokus for hele tjenesten.

• Avdelingsledere med veilednings- og et delvis personalansvar, samt ansvar for at

egen avdeling følger lovkrav og nasjonale faglige føringer. Avdelingsleder er også

ansvarlig for å sikre at kontaktpersonene får myndiggjørende veiledning,

emosjonell støtte og følger lovkrav og faglige føringer.
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5.4. Helhetlige tjenester – tverrfaglig samarbeid 

Det vil være svært viktig ved en eventuell framtidig interkommunal barneverntjeneste å 

sikre at de samarbeidsstrukturer som fungerer godt i dag og som gir effekt for barn og 

unge videreføres. Samtidig kan det være en anledning til å se på strukturer på nytt, og 

vurdere hvilke som er mest formålstjenlig og om det bør etableres nye. Flere av 

kommunene ønsker å videreføre BTI-modellen (Bedre Tverrfaglig Innsats) for tidlig innsats 

og tverrfaglig samarbeid. 

Det som av flere samarbeidspartnere framholdes som viktige samarbeidsstrukturer er 

eksempelvis de gode samhandlingsmøtene rundt enkeltbarn, mulighet for å drøfte saker 

anonymt, faste kontaktpersoner i skole og barnehage og det at barnevernstjenesten 

informerer ute i tjenestene om arbeidet sitt. Også de tverrfaglige møtearenaer en har på 

ledernivå beskriver flere av informantene som viktig. Dem som benytter BTI, stafettlogg og 

«Startmøte» ønsker at dette skal videreføres. Det faste samarbeidet med skolene er av 

områdene det kommer innspill på at en bør vurdere hvordan en kan videreutvikle.  

Ved en eventuell interkommunal barneverntjeneste anbefales det å evaluere de 

eksisterende strukturene, og videreføre dem som gir effekt for barn og familier. Det må 

også vurderes hva som bør være likt i de seks kommunene, og hvor det er hensiktsmessig 

med kommunetilpasninger.  

5.5 Økonomi 

5.5.1 Kostnader 

Ved en koordinert og godt planlagt sammenslåing tilsier saksmengden at tjenesten 

allerede ved sammenslåing kan driftes forsvarlig med 29 årsverk. Dette er en innsparing på 

1 årsverk før den nye organiseringen har begynt å gi resultater. KSK mener at det bør 

forventes en ytterligere innsparing på 1 årsverk ved inngangen etter 1 år, dvs. fra 29 til 28 

årsverk, og ytterlige 1 årsverk fra 28 til 27 årsverk etter 2 år med ny organisering.  Dette er 

basert på FO sin anbefaling om 0,9 ansatte pr. 1000 innbyggere.  

Sogn barnevern sin akuttberedskap utenom ordinær åpningstid vil dekke behovet for 

akuttberedskap i alle seks kommunene. Dette betyr at samarbeidet rundt akuttberedskap 

i Årdal kommune, Lærdal kommune og Aurland kommune kan avvikles.   

5.5.2 Samarbeidsavtale 

Samarbeidsavtalen bør sikre en fordeling av utgifter mellom kommunene som oppleves 

rimelig og forutsigbar for den enkelte kommune. Modellen bør så langt det er mulig legge 

til rette for kontroll og styring. Forutsigbarhet er krevende da brukere av 

barnevernstjenesten har krav på tiltak når kriteriene i loven er oppfylt, og enkeltvedtak 
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kan være svært kostnadskrevende. Hver kommune må derfor oppleve 

kostnadsbelastningen som akseptabel. 

Det er ulike modeller for kostnadsfordeling ved interkommunale samarbeid, fra 

grunnfinansiering med et likelydende beløp fra hver kommune til ulike fordelingsnøkler 

etter innbyggertall eller brukere. For en interkommunal barneverntjeneste er det naturlig 

å ta utgangspunkt i antall barn i kommunen fra 0-17 eller 0-24 år som aktuelle kostnads 

nøkler.  

Barnevernloven omfatter alle barn under 18 år. I noen tilfeller kan ungdom som har fylt 18 

år få hjelp fra barnevernet fram til de blir 25 år, dersom de samtykker til hjelpen. Det er et 

økende fokus på at barnevernstjenesten skal tilby hjelp til barn utover 18 år for å sikre en 

best mulig overgang til et selvstendig voksenliv10 . Dette gjør at en kostnads nøkkel som 

strekker seg utover 18 år kan være hensiktsmessig.  

For utgifter til hjelpetiltak og plasserte barn er det hensiktsmessig at dette kostnadsføres 

den respektive kommune. Dette vil gi lokal forutsigbarhet, og i de fleste tilfeller anses som 

en hensiktsmessig fordeling at kostnader fordeles den kommunen kostnaden gjelder. 

Utgiftene vil da være knyttet til kommunens barn. Sett i lys av oppvekstreformen er dette 

også en formålstjenlig fordeling. Dette skal gi et insentiv til målrettet tidlig innsats i den 

enkelte kommune.  Det vil derfor med denne kostnads nøkkelen på sikt være mulig å se en 

sammenheng mellom tidlig innsats og utgifter til plasserte barn i den enkelte kommune.    

5.5.3 Andre økonomiske forhold 

Ved innføring av en eventuell vertskommuneavtale med virksomhetsoverdragelse blir det 

en vurdering hvorvidt arbeidsavtaler, lønn og goder skal harmoniseres. KSK anbefaler at 

dette gjøres som en prosess gjennom lokale forhandlinger, med et klart mål om å på sikt 

harmonisere lønn og avtaler.  

5.6 Politisk forankring og eierskap 

Innen barnevern er myndighetsutøvelse og klare beslutningslinjer viktig. Gjennom et 

vertskommunesamarbeid delegerer kommunestyret beslutningsmyndighet til 

vertskommunen. Vi viser til kap. 2.1 i utredningen. Samarbeidsavtalen regulerer hvilke 

oppgaver og myndighet som skal delegeres. En samarbeidsavtale regulerer saker av ikke-

prinsipiell karakter. Dersom en sak av prinsipiell karakter skulle oppstå oversendes saken 

10 https://www.menon.no/wp-content/uploads/2024-100-Samfunnsokonomisk-verdi-av-ettervern-i-barnevernet.pdf 
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til samarbeidskommunen til forberedelse og behandling på riktig forvaltningsnivå. 

Samarbeidsavtalen vedtas av det enkelte kommunestyre. I tillegg til selve 

samarbeidsavtalen bør det utarbeides gode rutiner som sikrer politisk forankring og 

eierskap i begge kommunene som inngår i vertskommunesamarbeidet.  

Vi anbefaler at vertskommunen oppretter et samarbeidsråd som består av leder for 

barnevernstjenesten og deltakere fra den enkelte kommune. Det er kommunedirektør i 

den enkelte kommune som avgjør hvem som representerer deltakerkommunen i 

samarbeidsrådet. Samarbeidsrådet bør møtes fire ganger i året, og to av møtene legges i 

forbindelse med rapportering til Statsforvalter og SSB. Barnevernsleder rapporterer til 

administrativ ledelse i deltakerkommuner i forbindelse med budsjett og 

kvartalsrapporteringer. 

5.7 Innovasjon og fagutvikling gjennom et tett samarbeid med Høgskulen 

på Vestlandet – Universitetsbarnevernet i Sogn 

Høgskulen på Vestlandet har tatt kontakt med Sogn barnevern, og de ønsker å styrke 

samarbeidet med tjenesten. Gjennom å etablere Universitetsbarnevernet i Sogn vil det nye 

Universitetet på Vestlandet utvikle samhandling med praksisfeltet etter modell fra 

Universitetet i Stavanger. Samarbeidet skal sikre gjensidig fagutvikling, 

tjenesteinnovasjon og et godt samarbeid rundt praksis, undervisning og forskning. 

Initiativet vil etter KSK sin vurdering være en god faglig innramming, og en unik mulighet 

for et faglig samarbeid og utvikling av den nye interkommunale barnevernstjenesten. Den 

nære relasjonen vil styrke utdanning og praksis sitt rekrutteringsarbeid, og være en flott 

modell for utvikling av framtidas kunnskapsbaserte kommunale barnevern.  

5.8 Videre arbeid: 

Vedtar politikerne i Aurland kommune, Luster kommune, Lærdal kommune, Sogndal 

kommune, Vik kommune og Årdal kommune en sammenslåing av dagens tre 

barnevernstjenester, er det viktig med en god politisk forankring. KSK har erfart at en god 

politisk forståelse og forankring av det faglige grunnlaget for sammenslåingen bidrar til 

økt suksess.  

Videre bør det fra overordnet administrativ ledelse lages en realistisk tidsplan med 

tydelige milepæler for sammenslåingen. Denne tidsplanen bør lages i samarbeid med 

tillitsvalgte og verneombud, og ansatte bør informeres og involveres gjennom hele 

prosessen. Opplever de ansatte en åpen og ryddig prosess som gir mening, vil overgangen 

til nye roller, lokaliteter osv. bli enklere og mer forståelig. Informasjon vil bidra til 

forutsigbarhet og økt trygghet blant ansatte. Hovedregelen er at du aldri kan gi for mye 

informasjon i en endringsprosess.  
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Som en del av forarbeidet før sammenslåingen kan det være lurt å gjennomføre en ROS-

analyse (risiko- og sårbarhetsanalyse). Målet med en ROS-analyse er å kartlegge 

sannsynlighet og konsekvenser av uønskede hendelser under sammenslåingsprosessen, 

for å planlegge tiltak for å forhindre eller redusere konsekvensen dersom de skulle oppstå. 

En endringsprosess er krevende i en travel hverdag, og det er viktig at tjenestene som skal 

sammenslås får hjelp og rett kompetanse inn i sammenslåingen for å kvalitetssikre og 

optimalisere implementeringsprosessen. Erfaringer fra sammenliknbare prosesser tilsier 

at det vil ca. ta 1 år fra en politisk beslutning til en ny barnevernstjeneste er på plass.  

6.0 Barnets beste vurdering knyttet til KSK sin anbefaling 

Barnevernets oppgave er å sikre barn og unge nødvendig hjelp, trygghet og omsorg til rett 

tid. Kommunen skal sørge for at tjenesten er forsvarlig, kompetent og stabil. Når 

barnevernet består av små og sårbare fagmiljø, øker risikoen for at barns rett til 

likeverdige og forsvarlige tjenester ikke oppfylles fullt ut. I dag står flere kommuner i Sogn 

overfor utfordringer knyttet til rekruttering, kompetansebygging og stabilitet. Små 
fagmiljøer gir begrensede muligheter for spesialisering, faglig støtte og internkontroll. 

Dette kan føre til at barn og familier ikke får like god oppfølging, og at barnevernets 

vurderinger og tiltak blir mer personavhengige. 

Etablering av en felles barnevernstjeneste vil legge grunnlag for et større og mer robust 

fagmiljø, der det finnes spisskompetanse på ulike fagområder som vold, rus, psykisk helse, 
fosterhjem og ettervern. Det vil styrke kvaliteten i vurderingene, gi større stabilitet i 

relasjoner mellom barn og saksbehandlere, og sikre bedre kontinuitet i oppfølgingen over 

tid. Et større fagmiljø gjør det også lettere å rekruttere og beholde kvalifiserte 

medarbeidere, tilby veiledning og faglig støtte, og arbeide systematisk med 

kvalitetsutvikling og internkontroll. Dette er sentralt for å sikre barns rettssikkerhet og 
forutsigbarhet i møte med barnevernet. 

Selv om en felles tjeneste kan innebære noe økt geografisk avstand til enkelte familier og 

samarbeidspartnere, kan dette kompenseres gjennom lokale kontaktpunkter, faste 

samarbeidsarenaer og tett samhandling med øvrige oppvekst- og helsetjenester i hver 
kommune. Et samlet fagmiljø vil samtidig kunne bidra til mer likeverdig praksis mellom 

kommunene og sikre at alle barn i regionen får tilgang til et forsvarlig og kompetent 
barnevernstilbud – uavhengig av hvor de bor. 

På bakgrunn av dette vurderes etableringen av en felles barnevernstjeneste i Sogn som 

klart til barnets beste, fordi tiltaket styrker kvalitet, stabilitet, rettssikkerhet og 

kontinuitet i tjenestene, i tråd med formålet i barnevernsloven og prinsippet i Grunnloven 

§ 104 om barnets beste som et grunnleggende hensyn.

25



1 

Utkast til AVTALE 

om felles barnevernsteneste 

mellom 

xx,xx,xx kommune 
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Avtale om felles barnevernsteneste mellom xx,xx,xx kommune 

1. Avtalepartar
Barneverntenesta i xx, xx, xx kommune, er organisert som eit vertskommunesamarbeid etter 
kommunelova §§ 20-1 og 20-2, med Sogndal kommune som vertskommune. 

2. Føremål
Lov om barnevernstenester sin føremålsparagraf § 1-1 seier at barn og unge som «lever 
under forhold som kan skade deres helse og utvikling, får nødvendig hjelp, omsorg og 
beskyttelse til rett tid». Lova skal bidra til at barn og unge blir møtt med «trygghet, kjærlighet 
og forståelse og at alle barn og unge får gode og trygge oppvekstvilkår». 
Samarbeidet skal setja kommunane i stand til å sikre og utvikle eit sterkt, godt fagmiljø som 
jobbar aktivt og førebyggjande for å innfri krav etter lov- og avtaleverk.  

3. Organisering
Kommunestyret i xx, xx, xx kommune delegerer gjennom denne avtalen alle rettar og plikter 
etter barnevernslov til Sogndal kommune. Dette i samsvar med til ei kvar tid gjeldande 
delegeringsreglement i Sogndal kommune. Vertskommunen har ansvar for å sikre at 
organisering av tenesta er forsvarleg til ei kvar tid og at tenesta er organisert på best mogleg 
måte ut frå dei oppgåver som ein til ei kvar tid skal løyse til det beste for innbyggjarane i 
samsvar med lov- og avtaleverk.  

Sogndal kommune har som vertskommune ansvar for å utføre oppgåvene som kommunane 
har etter gjeldande lovverk, som ikkje er lagt til statleg organ.  

Tilsette i deltakarkommunane blir overført til Sogndal kommune etter reglane om 
verksemdsoverdraging etter arbeidsmiljølova og hovudavtalen.  

4. Økonomi
Vertskommunen har budsjett- og rekneskapsansvar og utarbeidar eit samla budsjett for Sogn 
barnevern. 

Drift av tenesta vert budsjettert, ført felles og fordelt etter følgjande fordelingsnøkkel: 
25 % av utgiftene likt mellom deltakarkommunane 
75% etter xx xx xx. 
Fordelinga vert gjort på bakgrunn av årlege rapportar.  

Kvar kommune dekker kostnadar til tiltak i eigen kommune fullt ut. 

Sogndal kommune fakturerer med to à-kontorekningar og ei avrekning per år.  
Vertskommunen sender ut faktura høvesvis 01.04 med forfall 01.05 og 01.08 med forfall 
01.09.Vertskommunen sender endeleg avrekning etter at rekneskapen er avslutta. 

Kostnadane vert regulert årleg etter lønns- og prisjustering i statsbudsjettet. 

5. Samarbeid og rapportering
Vertskommunen skal legge til rette for informasjons- og samarbeidsmøte med dei deltakande 
kommunane. Det skal bli oppretta eit samarbeidsorgan der kvar kommune er representert 
med ein ansvarleg deltakar for barnevernstenesta. Samarbeidsorganet skal utvikle og 
evaluere tenesta til det beste for innbyggjarane. 
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Avtale om felles barnevernsteneste mellom xx,xx,xx kommune 
 
 
Vertskommunen skal utarbeide årlege rapporter. Rapporten skal minimum innehalde det 
same som blir rapportert til Statsforvaltaren. Vertskommunen kan møte i dei ulike 
kommunane sine politiske møte for å orientere direkte dersom dette er ønskjeleg. 

Rapportering til kommunane skal skje i samsvar med kommunane sine årshjul og omfattar 
økonomiplan og budsjett, halvårsrapport m/status for drift og årsrapport. 
Kommunane skal få naudsynte rapportar frå vertskommunen for å kunne føre eige 
rekneskap og rapportere i Kostra. 
 
Ved omsorgsovertaking/særskilde kostnadskrevjande tiltak skal det omgåande gå særskilt 
melding til kommunedirektøren i den aktuelle kommunen. 
 
Vertskommunen har ansvar for å rapportere til Statsforvaltaren i Vestland og Statistisk 
sentralbyrå. I denne rapporteringa skal det skiljast mellom kommunane 

6. Avtalepartane sine plikter  
Sogndal kommune skal:  
- Drifte barnevernstenesta fram til denne avtalen vert sagt opp. 
- Sikre at barn og unge som lever under forhold som kan skade deira helse og utvikling, får 
nødvendig hjelp og omsorg til rett tid og bidra til at barn og unge får trygge oppvekst vilkår jf. 
barnevernslova § 1-1.  
- Drifte barneverntenesta forsvarleg, jf. barnevernslova § 1-7 
- Sikre at det blir lagt avgjerande vekt på kva som er barna sitt beste jf. barnevernslova § 1-3  

Xx,xx kommune skal:  
- Gi informasjon til innbyggjarane i kommunen om vertskommunesamarbeidet og ansvaret 
som er delegert til Sogndal kommune.  
- Stille nødvendig tal kontorplassar disponibelt i xx, xx, xx. Møterom med moglegheiter for 
samtalar og samarbeidsmøte etter behov 
- Bidra til at samarbeidet fungerer best mogleg til ei kvar tid 
 

7. Andre forhold 
Arkiv:  
Det skal vere eit felles elektronisk arkiv i vertskommunen for samarbeidskommunane. 
Sogndal kommune skal levere arkivtenester for samarbeidet i samsvar med krav i arkivlova 
med forskrifter. Det skal vere oppretta eit særskilt klientarkiv for kvar kommune slik at sakene 
vert halde fråskilt frå kvarandre. 

 
Utviding av samarbeid: 
Dei deltakande kommunane er positive til at Sogn barnevern kan utvidast til å omfatta andre 
kommunar på same vilkår som er nedfelt i denne avtalen, eller kjøpe tenester frå 
vertskommunen.  

 
8. Oppseiing 
Kommunen kan trekke seg ut av samarbeidet med eit års varsel. 
Det må varslast skriftleg til dei andre kommunane innan 31.12 for oppseiing frå 31.12 året 
etter. 
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Avtale om felles barnevernsteneste mellom xx,xx,xx kommune 

Ved ei eventuell avslutting av samarbeidet tek kommunane arbeidsgjevaransvaret for den 
prosentvise delen av dei tilsette som vedkommande kommune nytta ved inngåing av avtalen/ 
har ved avslutting av samarbeidet. 

9. Søksmål/krav
Dersom søksmål i saker som er melde til Sogn barnevern, utløyser eit erstatningsansvar, 
skal eventuelle kostnader som følgje av søksmålet fordelast mellom kommunane etter 
vedteken fordelingsnøkkel.  

Om det føreligg særlege tilhøve ved ei sak, kan fordelingsnøkkelen vikast frå ved avtale 
mellom deltakarkommunane. Barnevernstenesta og deltakarkommunane skal ha tidleg og 
god dialog om slike ekstraordinære saker. 

Moglege pålagde tiltak vert dekka av den kommunen der barnet er heimehøyrande. 

10. Tvisteløysing
Dersom det oppstår tvist om tolking og/eller praktiseringa av denne avtalen, skal tvisten først 
søkast løyst i minneleg form. Dersom dette ikkje fører til semje, skal tvisten løysast ved 
voldgift i samsvar med Lov om voldgift av 14.05.2004 nr. 25. 

Xxxx, dato 

_______________________  ____________________________ 

kommunedirektør xxx kommune kommunedirektør xxx kommune 

_______________________  ____________________________ 

kommunedirektør xxx kommune kommunedirektør xxx kommune 

_______________________  ____________________________ 

kommunedirektør xxx kommune kommunedirektør xxx kommune 
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Overordna prosjektbeskrivelse: Etablering av felles barnevernsteneste 
for kommunane Aurland, Luster, Lærdal, Sogndal, Vik og Årdal 

Bakgrunn 
Kommunestyra i Aurland, Luster, Lærdal, Sogndal, Vik og Årdal har vedteke at det skal 
etablerast ei felles barnevernteneste i Sogn med Sogndal som vertskommune. Dette prosjektet 
vert etablert for å førebu etableringa.  

Mål 

Prosjektet skal førebu etableringa av ei felles barnevernsteneste i Sogn. Tenesta skal vere i tråd 
med nasjonale føringar og lokale behov, og bidra til: 

• Auka kvalitet og fagleg styrke
• Effektiv ressursbruk
• Berekraftig organisering
• Likeverdige tenester på tvers av kommunane

Prosjektgruppa skal utarbeide ein detaljert prosjektplan for  gjennomføringa av prosjektet som 
skal godkjennast av prosjekteigar. 

Prosjektperiode 
• Start: Når vertskommuneavtale er signert/vedtak i kommunestyret
• Slutt: Når ny felles barnevernsteneste for kommunane i Sogn er etablert

Omfang 
I nært samspel med vertskommune og Sogn kommunalt oppgåvefellesskap har styringsgruppa 
ansvar for alle aspekt ved samanslåing av tenestene til eit felles barnevern i Sogn. 

Roller og eigarskap 
• Prosjekteigar: Sogndal kommune?
• Prosjektansvarleg: Kommunedirektør i Sogndal
• Styringsgruppe: Kommunalsjefane overordna barnevernet i deltakarkommunane +

representant frå Sogn KO og representant for dei tilsette.
• Prosjektleiar: Leiar for den nye barneverntenesta skal vere på plass seinast 1. juni 2026,

og fram til tenesta er etablert, vert denne prosjektleiar for samanslåingsprosjektet. Fram
til det er tilsett prosjektleiar/barnevernsleiar, fungerer konstituert leiar Elin Pettersen i
Sogn Barnevern som prosjektleiar.

• Prosjektgruppe: Vert etablert etter oppstartsmøte i styringsgruppa.

Økonomi 
Prosjektet disponerer personalressursar frå kommunane og barneverntenestene. Det er i tillegg 
sett av inntil 500.000 som kan nyttast til følgjande etter nærare avtale med Sogn KO: 
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• Ekstern kompetanse
• Kulturbyggingsaktivitetar
• Kompetanseutvikling

Viktige milepæler 
Tid Aktivitet 
Januar-februar Oppstartsmøte styringsgruppa 

Prosjektstab på plass 
Utlysing evt ekstern bistand 
Prosjektplan godkjend 
ROS-analyse 

Mars-april Avgjerd lokalitetar 
Overføring av saker til nytt datasystem 
Innplassering og utlysingar avklart 

Mai-juni Namn på tenesta 
Samarbeidsavtale med Universitetsbarnevernet i Sogn 
Plan for kompetanseutvikling 

Juli-august Plan for gevinstrealisering 
Plan for samarbeid med dei andre kommunale tenestene 

September-oktober Organisasjonen er på plass 
Kulturbygging 

November-desember Lansering og presentasjon av ny organisasjon 
01.01 2027 Oppstart ny teneste 

Kommunikasjon 
Prosjektet må kommunisere tydeleg til både internt og til interessentar og lokalsamfunn. Det 
skal utviklast eigen plan som sikrar dette. 

Evaluering 
I samband med avslutning skal det lagast evalueringsrapport som det det interkommunale 
barnevernet i Sogn kan nytte retningsgivande for det vidare utviklingsarbeidet i tenesta. 
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Samarbeidsavtale om skog 

1. Bakgrunn
Denne avtalen regulerer og forpliktar deltakarkommunane i Sogn kommunalt oppgåvefellesskap 
(KO) sitt samarbeid om forvaltning og utvikling i skogbruket, i tråd med tidlegare inngått avtale 
mellom kommunane.  

Denne avtalen gjeld frå 1.1.2026. 

Dersom avtalen vert endra på nokre av dei punkta som kommunelova stiller krav om for 
vertskommunesamarbeid, jf § 20-4, må kommunestyra i deltakarkommunane vedta endringane. 

2. Avtalepartar
Samarbeidet omfattar følgjande kommunar: 

• Aurland kommune
• Luster kommune
• Lærdal kommune
• Sogndal kommune
• Vik kommune
• Årdal kommune

3. Føremål og ansvar
Kommunane etablerer vertskommunesamarbeid om forvaltning og utvikling av skogbruket. 

xx kommune yter tenester etter denne avtalen i samsvar med kommunane sitt ansvar etter: 

- skogbrukslova

Samarbeidet skal gje ei fagleg god forvaltning samt bidra til eit aktivt nærings- og 
utviklingsarbeid innan skogbruket i regionen.  

Samarbeidet skal utføra alle forvaltingsoppgåver knytt til skogbruk, samt ha ansvar for 
utarbeiding av naudsynte retningslinjer, planar og strategidokument.  

4. Organisering
Samarbeidet er organisert som eit vertskommunesamarbeid  etter §§ 20-1 og 20-2 i 
kommunelova.  

xx kommune er vertskommune. Kommunestyret i samarbeidskommunane delegerer gjennom 
denne avtalen oppgåver og mynde etter gjeldande lovverk i avtalens punkt 3 til xx kommune. 
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Ressursane i skogsamarbeidet skal fordelast slik at kvar kommune får tildelt ressursar så nært 
opp til fordelingsnøkkelen som mogleg.  

Samarbeidet mellom kommunane skal som hovudsak skje mellom landbrukskontora i 
kommunane.    

Tilsette i samarbeidskommunane blir overførde til xx kommune etter reglane om 
verksemdoverdraging etter arbeidsmiljølova.  

5. Kostnader og økonomi

Vertskommunen har budsjettansvar og utarbeider eit samla budsjett. 

Kommunane forpliktar seg til å finansiere 2,6 årsverk. Samarbeidet får med dette minimum 2,6 
årsverk.  

Fordelinga av utgifter vert etter følgjande fordelingsnøkkel: 

Kommune Fordeling i % 
Vik 22 
Sogndal 41 
Luster 23 
Aurland 3 
Lærdal 7 
Årdal 4 

Eksakt finansiering frå kvar kommune vert etter oppsett prosent i tabellen over, samt ut i frå 
eksakt rekneskap. For kommunane si interne finansiering vert det lagt til grunn at 
forvaltningsoppgåver utgjer 1,8 årsverk. Resten skal vera knytt til utviklingsoppgåver. Det skal 
vere rom i samarbeidet for utviding av den økonomiske råma ved større overordna prosjekt- og 
utviklingsarbeid. Dette skal vera tufta i styringsgruppa for samarbeidet.  

Vertskommunen fakturerer med to a-kontorekningar og ei avrekning pr år. Vertskommunen 
sender ut faktura høvesvis 1.4. med forfall 1.5. og 1.8. med forfall 1.9.  

Vertskommunen sender endeleg avrekning etter at rekneskapen er avslutta. Rekneskapen skal 
førast slik at alle inntekter og utgifter inngår i grunnlaget for fordelinga mellom kommunane.  

Kostnadane vert regulert etter løns- og prisjustering i statsbudsjettet. 

6. Evaluering
Avtalen skal evaluerast ved behov etter initiativ frå ein av avtalepartane. Evalueringa skal 
minimum omfatte korleis avtalen fungerer opp mot behovet.  
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7. Rapportering
Rapportering til kommunane skal skje i samsvar med årshjul og omfattar økonomiplan og 
budsjett, halvårsrapport med status for drift og årsrapport.  

Vertskommunen skal utarbeida ein rapport med oversikt over utgifter som skal sendast til 
landbrukskontora i dei enkelte kommunane kvart år.  

Kommunane skal få nødvendige rapportar frå vertskommunen for å kunne føre eige rekneskap og 
rapportera i KOSTRA.  

Vertskommunen skal informere samarbeidskommunane om: 

• Klagesaker, tilsyn og revisjonar
• Tilsynsrapportar og forvaltningsrevisjonar

8. Andre forhold
Kontor: 

For å sikra rekruttering og å halde på ressursar, skal skogsamarbeidet kunne tilby fleksibel 
kontorplassering i kommunane i samarbeidet. Dersom dei tilsette har fast kontorplass i anna 
kommune enn vertskommunen skal dette motreknast ved fordeling av utgifter.    
Samarbeidskommunane stiller naudsynt kontorplass og møterom til disposisjon ved behov. 

Arkiv: 

Saker som gjeld éin kommune skal arkiverast i den aktuelle kommunen. Andre saker som gjeld 
alle kommunane i samarbeidet, skal arkiverast i vertskommunen sitt sak-/arkivsystem.  

9. Oppseiing

Ein kommune kan tre ut av samarbeidet med 1 år varslingstid. Det må varslast skriftleg til dei 
andre kommunane innan 31.12. for oppseiing frå 31.12. neste årsskifte.  

Samarbeidet kan oppløysast ved semje mellom partane, eller etter vedtak i kommunestyra. 

10. Tvisteløysing
Dersom det oppstår tvist om tolking og/eller praktiseringa av denne avtalen, skal tvisten først 
søkast løyst i minneleg form. Dersom dette ikkje fører fram til semje, skal tvisten løysast ved 
voldgift i samsvar med Lov om voldgift av 14.05.2004 nr 25. 
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Avtalen er underskriven digitalt. 

Vedlegg: Oversikt over budsjettoppstilling med kostnader 

Aurland kommune Luster kommune Lærdal kommune 

Sogndal kommune Vik kommune Årdal kommune 
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Budsjettkalkyle 2026 og fordelingsmodellar

Skog i Sogn 

Framlegg til budsjett 2026 Beløp
Lønsutgifter 2,6 stillingar 1730000
Pensjonspremie KLP 210000
Arbeidsgjevaravgift 275000
Administrasjon 5% av lønsutgifter 110000
Husleige (2400 pr kvm x 23 x 2,6 tilsette) 144000
Servering møter, kurs, tilsette 20000
Telefon og datakommunikasjon 20000
Stillingsannonser 10000
Reiseutgifter 90000

2609000

Gjeldande fordelingsmodell : Fordeling i % etter gjennomsnitt av drivverdig skog, planta skog og tal bruk 

Kommune Fordeling i % Beløp
Vik 22 573 980
Sogndal 41 1 069 690
Luster 23 600 070
Aurland 3 78 270
Lærdal 7 182 630
Årdal 4 104 360

100 2 609 000

Alternativ modell, jf prinsippvedtak: Fordeling 25 % likt pr kommune og 75% variabel etter kriterium (gjennomsnitt drivverdig skog, planta skog og tal bruk)

Kommune Fordeling i % Fast del Variabel del Sum  

Differanse i høve til 
gjeldande modell 25% av summen u/ mva 652250

Vik 22 108708 430485 539 193 -34 787 Fast del pr kommune 108708,3333
Sogndal 41 108708 802268 910 976 -158 714
Luster 23 108708 450053 558 761 -41 309 75% av summen utan mva 1956750
Aurland 3 108708 58703 167 411 89 141 Variabel del pr innbygger 19567,50
Lærdal 7 108708 136973 245 681 63 051
Årdal 4 108708 78270 186 978 82 618
Totalt 100 652250 1956750 2 609 000 0

Legg inn totalsum utan mva 2609000
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 Til styret for handsaming i møte 3. november 

Utkast til felles saksutgreiing til kommunane 

Samarbeidsavtale om skog i Sogn 

Tilråding: 

1. …kommune vedtek samarbeidsavtale om skog, jf kommunelova § 20-4 andre ledd.
2. Kommunestyret i .. kommune delegerer med dette til .. kommune å treffe vedtak i saker som

gjeld sko, jf kommunelova §§ 20-1 og 20-2. Delegeringa omfattar ansvaret som er nærare
spesifisert i punkt 3 i samarbeidsavtalen.

Vedlegg: 

1. Samarbeidsavtale om skog
2. Budsjettkalkyle og kostnadsfordeling

Saksframstilling: 

Bakgrunn: 

Høyanger kommune har meldt seg ut av samarbeidsavtalen om skogsamarbeid med verknad frå 
1.1.2026. Dette fører til at avtalen må opp til ny handsaming i dei andre kommunane. Gjeldande 
avtale vart inngått frå 2020 som ein fast samarbeidsavtale mellom kommunane etter å ha vore eit 
prosjektsamarbeid. 

Saka om ny avtale har vore handsama i styret i Sogn KO. Styret har slutta seg til at samarbeidet blir 
organisert som eit vertskommunesamarbeid etter kommunelova §§ 20-1 og 20-2 på lik linje med 
tilsvarande samarbeid.  

Føremålet med skogsamarbeidet er å gje ei fagleg god forvaltning knytt til skogbruk og bidra til eit 
aktivt nærings- og utviklingsarbeid innan skogbruket i regionen. 

Vurderingar og konsekvensar 

Skognæringa er løfta fram som ei framtidsnæring i nasjonale strategiar, både som klimatiltak og som 
grunnlag for næringsutvikling. Kommunane spelar ei sentral rolle i å leggje til rette for skogbruk, og 
det er venta auka aktivitet og krav til oppfølging i åra som kjem.  

Frå 2022 – 2024 blei det selt 104 600 m3 tømmervirke til  kr 59 539 857 i Indre Sogn. Dei neste 10-20 
åra er det venta at mykje gran frå den omfattande skogplantinga etter andre verdskrig vert 
hogstmoden og det vert potensial for eit omfattande uttak av skog. Granfelta bør takast ut når dei er 
hogstmodne, ettersom kvaliteten forringar seg dersom trea vert for gamle. Det er eit stort potensiale 
for auka uttak av tømmer i Indre Sogn. 
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Skogbruksrådgjevarane i Skog i Sogn jobbar med skogeigarane for å auke kompetanse rundt effektiv 
drift og uttak av skog, samstundes som dei skal klargjere for grunneigarane kva verdiar dei sit på. 
Saman med næringsaktørane og sameiga i skogbruket, skal dette sørga for at skogbruksnæringa i 
regionen skal vera lønsam for grunneigarar og for næringa. Verdiane som vert att i Sogn gir også 
positive ringverknadar for kommunane gjennom auka skatteinntekter. Å auke ressursar til utviklings- 
og næringsarbeidet kommunane kan utføra, vil gi betra moglegheit for auka uttak av skog. Av samla 
årsverk på 2,6 for skogsamarbeidet utgjer forvaltningsoppgåver 1,8 årsverk, og resten er knytt til 
utviklingsoppgåver. Det vil vera rom i samarbeidet for utviding av den økonomiske ramma ved større 
overordna prosjekt- og utviklingsarbeid.  

Budsjettet er kr 2 609 000 for 2026. Kostnadane er fordelt mellom kommunane i prosent etter 
gjennomsnitt av drivverdig skog, planta skog og tal bruk, jf vedlegg. 

Avtaleendringa vil innebere at tilsette i deltakarkommunane blir overførde til vertskommunen etter 
reglane om verksemdoverdraging etter arbeidsmiljølova. Etter dei politiske vedtaka i kommunane er 
det behov for ei overgangsperiode første halvår 2026 for etablering av vertskommunesamarbeidet. 

Sak om skogsamarbeid har følgjande tidsløp:  

- 4. juni 2025: Styrevedtak om budsjettramme for skogsamarbeidet 
- 19. august: Styret vedtek kriterium og prinsipp for val av vertskommune. 
- 20. oktober: Kommunar melder interesse for å vera vertskommune for skogsamarbeidet.  
- 21.-24. oktober: Administrasjonen utgreier faktorar og vektinga for skogsamarbeidet med 

utgangspunkt i vedteken vurderingsmal for vertskommune.  
- 30. oktober: Regiontillitsvalde får informasjon om saka til styret. 
- 3. november: Styret handsamar framlegg til vekting, vertskommuneavtale vedlagt budsjettkalkyle 

og kostnadsfordeling, samt felles saksutgreiing til kommunane. 
- November: Arbeidsgjevarane informerer dei tilsette om verksemdoverdraginga 
- November-desember: Politisk handsaming av vertskommuneavtalen i kommunane.  
- Januar-juni 2026: Etablera samarbeidet etter ny avtale og evt. verksemdoverdraging.  

Delegering skjer ved at kommunestyret gir instruks til eigen kommunedirektør om å delegere mynde 
til kommunedirektøren i vertskommunen. Samarbeidskommunen må fatte eige delegeringsvedtak 
om kva delegeringsmynde vertskommunen skal få. 
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Til styret for handsaming i møte 3. november  

Utkast til felles saksutgreiing til kommunane  

 

Samarbeidsavtale for kart, oppmåling og GIS 

 

Tilråding:  

 

1. ... kommune vedtek samarbeidsavtale om kart, oppmåling og GIS av 1.10.2025, jf kommunelova 
§  20-4 andre ledd.   

2. Kommunestyret i .. kommune delegerer med dette til Luster kommune å treffe vedtak i saker 
som gjeld kart, oppmåling og GIS, jf kommunelova §§ 20-1 og 20-2. Delegeringa omfattar 
ansvaret som er nærare spesifisert i punkt 3 i samarbeidsavtalen.   

 

Vedlegg:  

1. Samarbeidsavtale om kart, oppmåling og GIS, 1.10.2025 
2. Budsjettkalkyle og kostnadsfordeling  
3. Utgreiing av vertskommunesamarbeid kart, oppmåling, GIS, 23.10.2025  

 

Saksframstilling: 

Bakgrunn 

På oppdrag frå styret i Sogn kommunalt oppgåvefellesskap (KO) er det utarbeidd ein forstudie innan 
plan og tilgrensande fagområde. Forstudien Plan i Sogn gav innsikt og grunnlag for å ta avgjerd om 
regionalt samarbeid innan fleire fagområde.  

Innan fagområdet kart, oppmåling og GIS tilrådde prosjektgruppa å etablera eit 
vertskommunesamarbeid. Styret har vedteke å følgje denne tilrådinga.  

Vertskommunesamarbeid er regulert i kommunelova kapittel 20, og inneber at vertskommunen 
utfører oppgåver eller treff vedtak på vegne av samarbeidskommunane i saker som inngår i avtalen. 

Framlegg til samarbeidsavtale om kart, oppmåling og GIS blir lagt fram for politisk handsaming i dei 
fem kommunane Luster, Lærdal, Sogndal, Vik og Årdal.  

Styret tilrår at Luster kommune vert vertskommune frå 1.1.2027.  

Vurderingar og konsekvensar 

Målet med samarbeidet er å bygge gode og stabile fagmiljø, gje ei fagleg god forvaltning og utføre 
forvaltningsoppgåver.  

Etablering av vertskommunesamarbeid om kart, oppmåling og GIS er i samsvar med tilrådinga frå 
prosjektgruppa.  
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Kommunane har gjennom mange år hatt eit godt fagleg samarbeid, noko som gir eit godt grunnlag å 
byggje vidare på og etablere ei felles teneste. Vertskommunesamarbeidet vil gje eit større fagmiljø 
og fleksibel bruk av ressursar. Frå 2026 er det krav om autorisasjon for landmålarar, og i eit 
vertskommunesamarbeid kan dette løysast ved å fordele oppgåver mellom dei tilsette. 

Det er i dag 8 årsverk innan kart og oppmåling, samt 1 årsverk i eksisterande GIS-samarbeid med Vik 
som vertskommune. GIS-samarbeidet blir samordna med det nye samarbeidet slik prosjektgruppa 
tilrådde, og blir overført til Luster som vertskommune.  

Oppmålingstenester vert utført lokalt, og det er derfor rasjonelt å ha tilsette desentralisert.  
 
Budsjettkalkyle er på kr 11 890 000. 25 % blir delt likt mellom deltakarkommunane og 75% fordelt 
etter tal saker/rekvisisjonar, basert på gjennomsnittet dei siste fem åra.  
 
Problemstillingane og oppfølgingspunkta som er teke opp i forstudien Plan i Sogn er utgreidd i 
vedlegget.  
 
Det er behov for god planlegging og oppfølging i 2026. Tilsette vert overførde til vertskommunen 
etter reglane om verksemdoverdraging etter arbeidsmiljølova. Styret tilrår etablering frå 1.1.2027 for 
å sikre god førebuing.  
 
Delegering skjer ved at kommunestyret gir instruks til eigen kommunedirektør om å delegere mynde 
til kommunedirektøren i vertskommunen. Samarbeidskommunen må fatte eige delegeringsvedtak 
om kva delegeringsmynde vertskommunen skal få.  
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Samarbeidsavtale om kart, oppmåling og GIS   
1. Bakgrunn 
Denne avtalen regulerer deltakarkommunane sitt samarbeid om kart, oppmåling og GIS 
(geografisk informasjonssystem).  

Avtalen gjeld frå 01.01.2027. 

Dersom avtalen vert endra på nokre av dei punkta som kommunelova stiller krav om for 
vertskommunesamarbeid, jf § 20-4, må kommunestyra i deltakarkommunane vedta endringane.   

2. Avtalepartar  
Samarbeidet omfattar følgjande kommunar: 

• Luster kommune 
• Lærdal kommune 
• Sogndal kommune 
• Vik kommune 
• Årdal kommune 

3. Føremål og ansvar 
Kommunane etablerer vertskommunesamarbeid for fagområda kart, oppmåling og GIS. 

Samarbeidet skal bidra til å bygge gode og stabile fagmiljø, gje ei fagleg god forvaltning og utføre 
forvaltingsoppgåver. Samarbeidet har ansvar for utarbeiding av naudsynte retningslinjer, planar 
og strategidokument, og  vil utgreie felles malar, rutinar og satsar for samarbeidskommunane. 

Luster kommune yter tenester etter denne avtalen i samsvar med kommunane sitt ansvar etter:  

- Matrikkellova med forskrifter 
o Matrikkelforskrift  
o Lokal adresseforskrift 
o Lokal vinterforskrift 

- Plan- og bygningslova med forskrifter 
- Stadnamnlova 
- Eigarseksjonslova  
- Forvaltningslova (klage, fristar osb) 
- Offentleglova 

Vertskommunen har ansvar for:  

- Tilrettelegging av prinsipielle saker som ikkje kan vedtakast etter delegert mynde. 
- Arbeide mot sterkare integrasjon av tenesteproduksjon i Sogn. 

4. Organisering 
Samarbeidet er organisert som eit vertskommunesamarbeid etter §§ 20-1 og 20-2 i 
kommunelova. 

Luster kommune er vertskommune.   
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Kommunestyret i samarbeidskommunane delegerer gjennom denne avtalen oppgåver og 
mynde etter gjeldande lovverk i avtalens punkt 3 til Luster kommune.  

Samarbeidsavtale om Sogn GIS med Vik kommune som vertskommune vert oppløyst og 
samarbeidet inngår i denne samarbeidsavtalen.   

Tilsette i samarbeidskommunane blir overførde til Luster kommune etter reglane om 
verksemdoverdraging etter arbeidsmiljølova.  

 

5. Kostnader og økonomi 
Vertskommunen har budsjettansvar og utarbeider eit samla budsjett.  
 
Samarbeidet omfattar alle oppgåver innan dei nemnde fagområda. 
 
Kostnadane vert fordelt mellom kommunane etter følgjande fordelingsnøkkel:  

• 25% blir delt likt mellom deltakarkommunane. 
• 75% fordelt etter tal saker/rekvisisjonar, basert på gjennomsnittet dei siste fem åra.  

 
Det skal etablerast rutinar for oppgjer, innbetaling, budsjett, rekneskap og rapportering. 
 
Luster kommune fakturerer med to a-kontorekningar og ei avrekning pr år. Vertskommunen 
sender ut faktura høvesvis 1.4. med forfall 1.5. og 1.8. med forfall 1.9.  
 
Vertskommunen sender endeleg avrekning etter at rekneskapen er avslutta. 
Rekneskapen skal førast slik at alle inntekter og utgifter inngår i grunnlaget for fordelinga 
mellom kommunane.  
 
Kostnadane vert regulert etter løns- og prisjustering i statsbudsjettet. 
 

6. Evaluering 
Avtalen skal evaluerast ved behov etter initiativ frå ein av avtalepartane. Evalueringa skal 
minimum omfatte korleis avtalen fungerer opp mot behovet.  

7. Rapportering  
Rapportering til kommunane skal skje i samsvar med årshjul og omfattar økonomiplan og 
budsjett, halvårsrapport med status for drift og årsrapport.  

Kommunane skal få nødvendige rapportar frå vertskommunen for å kunne føre eige rekneskap 
og rapportera i Kostra.  

Vertskommunen skal informere samarbeidskommunane om: 

• Klagesaker, tilsyn og revisjonar 
• Tilsynsrapportar og forvaltningsrevisjonar 

 
Vertskommunen har ansvar for å rapportera til Statsforvaltaren i Vestland og Statistisk 
Sentralbyrå. I denne rapporteringa skal det skiljast mellom kommunane.  
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8. Andre forhold 
Kontor: 

Samarbeidet har hovudkontor i vertskommunen, men tenestene skal også vera til stades der det 
er behov for dei. For å sikre rekruttering og å halde på ressursar, bør samarbeidet vere fleksibel 
med kontorstad for dei tilsette.  

For tilsette som har fast kontorplass i anna kommune enn vertskommunen skal dette 
motreknast ved fordeling av utgifter.     

Samarbeidskommunane stiller naudsynt kontorplass og møterom til disposisjon ved behov. 

Arkiv:  

Saker som gjeld éin kommune skal arkiverast i den aktuelle kommunen. Andre saker som gjeld 
alle kommunane i samarbeidet, skal arkiverast i vertskommunen sitt sak-/arkivsystem.  

Utviding av samarbeid: 

Dei deltakande kommunane er positive til at samarbeidet kan utvidast til å omfatta andre 
kommunar på same vilkår som er nedfelt i denne avtalen, eller kjøpe tenester frå 
vertskommunen.  

9. Oppseiing 
Ein kommune kan tre ut av samarbeidet med 1 år varslingstid. Det må varslast skriftleg til dei 
andre kommunane innan 31.12. for oppseiing frå 31.12. neste årsskifte.  
 
Samarbeidet kan oppløysast ved semje mellom partane, eller etter vedtak i kommunestyra. 

10. Tvisteløysing 
Dersom det oppstår tvist om tolking og/eller praktiseringa av denne avtalen, skal tvisten først 
søkast løyst i minneleg form. Dersom dette ikkje fører fram til semje, skal tvisten løysast ved 
voldgift i samsvar med Lov om voldgift av 14.05.2004 nr 25.  
 

Avtalen er underskriven digitalt. 

Vedlegg: Oversikt over budsjettoppstilling med kostnader 

 

xx.xx.2025 

 

Luster kommune Lærdal kommune Sogndal kommune 
 
 
 

Vik kommune 

 
 
 

Årdal kommune 
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Vertskommunesamarbeid kart, oppmåling og GIS 2026

Budsjettkalkyle 2026 

Lønsutgifter 9 stillingar 7 323 294
Pensjonspremie 1 142 434
Arbeidsgjevaravgift 1 015 887
Administrative kostnader 5% av lønsutgifter 474 081
Husleige (2400 pr kvm x 23 x 9 tilsette) 496 800
Telefonutgifter 35 000
Fagtidsskrift 5 000
Annonsering 10 000
Andre forbruksvarer/anna utstyr 40 000
Velferdstiltak 15 000
Arbeidskle og tekstilar 15 000
Medlemskontigent 3 000
Kurs, møte, servering, tilsette 80 000
Reise og opphaldsutgifter 100 000
Utgifter kommunale bilar/leasing 100 000
Årsavgift /forsikring/EU-kontroll 60 000
Drivstoff og reparasjon 70 000
IT programvare og driftstenester 800 000
IT-utstyr 65 000
Konsulenttenester 40 000

11 890 496

Inntekter
Refusjon frå kommunane, jf fordelingsmodell -11 890 496
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Kostnadsfordeling 2026
Budsjett 2026

Kommune Budsjett 2025 25-75 tal saker
Luster 2 755 954 2 483 419
Lærdal 1 471 000 1 579 040
Sogndal 3 312 225 4 807 332
Vik 1 775 917 1 601 935
Årdal 1 381 219 1 418 770
Sum 10 696 315 11 890 496
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Bakgrunn 
Styret i Sogn KO har vedteke å inngå eit vertskommunesamarbeid om kart, oppmåling og GIS. 
Forstudien Plan i Sogn tek opp problemstillingar og oppfølgingspunkt som krev nærare avklaring, og 
desse inngår i denne utgreiinga. 

Om forstudien Plan i Sogn  
Forstudien Plan i Sogn utgreidde kva fagområde som kan inngå i samarbeidet og alternative modellar 
for organisering. Dette for å gi innsikt og avgjerdsgrunnlag for regionalt samarbeid.  

Målet for samarbeidet er å utvikla gode og stabile fagmiljø innanfor plan og tilgrensande 
forvaltningsområde – slik at kommunane kan møte statlege retningslinjer og lovkrav, innbyggjarane 
og næringslivet sine behov og vere i stand til å gjennomføre ei utviklingsretta og samstundes 
berekraftig samfunnsutvikling. 

Forstudien kartla fakta og status i kommunane, og henta innsikt frå tilsette i kommunane og andre. 
Tre ulike modellar for samarbeid vart utgreidd: Fagnettverk, formelt samarbeid for avgrensa 
fagområde og heilskapleg løysing for plan og tilhøyrande fagområde.  

Prosjektrapporten frå forstudien (10. mars 2025) vart lagt fram for styret i Sogn 24. mars. Styret sitt 
vedtak var i samsvar med prosjektgruppa si tilråding:  

1. Det vert oppretta forpliktande fagnettverk for fagområda byggesak, plan og landbruk.  
Føresetnader i sluttrapporten for forstudien for optimalisering av fagnettverka vert lagt til 
grunn for oppfølging i forprosjekt.  

2. Det vert oppretta vertskommunesamarbeid for fagområda kart/oppmåling/GIS og 
ureining/miljø/tilsyn av private avløp. Styret ber administrasjonen om å gå vidare med ei 
saksutgreiing om vertskommunesamarbeid for politisk handsaming i kommunane. 
Føresetnader i sluttrapporten for forstudien for optimalisering av 
vertskommunesamarbeida vert lagt til grunn for oppfølging i forprosjekt.  

3. Kommunalt oppgåvefellesskap (KO) skal vurderast som eit mogleg neste trinn innan 
fagområda byggesak, plan og landbruk når kommunane får erfaring frå iverksette tiltak i 
punkt 1 og 2.  

Ansvar for gjennomføring av forprosjekta vert lagt til tenesteutviklar.  
 
Prinsipielle spørsmål for vertskommunesamarbeid, som t.d. deltaking i samarbeidet, val av 
vertskommune, budsjettkalkyle og kostnadsfordeling skal drøftast/avklarast i Sogn KO før 
forprosjekt vert ferdigstilt. 

Administrasjonen sitt utgreiingsarbeid vart sett i gang når tenesteutviklar starta i mai.  

Samarbeidsavtalen om kart, oppmåling og GIS vart lagt fram for styret for innspel i juni. Parallelt med 
dette vart administrasjonen bedt om å utarbeidde kriterium og prinsipp for val av vertskommune. 
Vurderingsmal og prosess for val av vertskommune vart vedteken i styremøte 19. august. I same 
møte vedtok styret å tilrå Luster kommune som vertskommune for kart, oppmåling og GIS.  
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Vertskommunesamarbeid 
Som oppfølging av styrevedtak om å etablera eit administrativt vertskommunesamarbeid for kart, 
oppmåling og GIS, har administrasjonen utarbeidd framlegg til samarbeidsavtale etter kommunelova 
§§ 20-1 og 20-2.  

Det er gjennomført ei grundig forstudie innan plan og tilgrensande fagområde med innsiktsøkter og 
utgreiing av samarbeidsmodellar. Dette gir eit godt grunnlag for arbeidet med å etablera eit 
vertskommunesamarbeid for kart, oppmåling og GIS. Fem av kommunane var med i forstudien:  
Luster, Lærdal, Sogndal, Vik og Årdal. 

Dei punkta som krev nærare vurdering i etterkant av forstudien blir omtalt i den vidare utgreiinga.  
 

1. Oppgåver og delegering av mynde 
 
Forstudierapporten viser til at samarbeidet må avklare innretning av delegert mynde sett opp mot 
oppgåver og ansvar som ligg til vertskommunen. Samarbeidskommunane kan berre delegere saker 
som ikkje er av prinsipiell betydning.  

Kva oppgåver som bør inngå i samarbeidet og kva som bør bli verande i dei andre kommunane, er 
vurdert av oppmålingsgruppa, som er regionalt nettverk for landmålarane. Vidare har gruppa vurdert 
kva som ligg i grensesnittet mellom oppmåling, kart og GIS og byggesak og plan og korleis løyse dette.  

Desse oppgåvene bør liggje til vertskommunen:  

- Oppmåling (landmålarane og matrikkelførarane) 
o Kjerneoppgåver som vertskommunen skal ha ansvar for: 

• Matrikkelføring av eigedomsinformasjon og adresser 
• Krav om retting av matrikkelen 
• Matrikkelføring frå jordskifte, vegvesenet og fylkeskommune 
• Seksjonering 
• Adressering 
• Spørsmål og rettleiing av grunneigarar og andre avdelingar i kommunen i 

eigedomssaker. 
 Eigedom 
 Kjøp og sal av eigedomar 
 Tinglysing 
 Meklaropplysningar eigedom 

• Kvalitetsheving av matrikkel 
 

- GIS og geodataforvalting 
o Kjerneoppgåver som vertskommunen skal ha ansvar for: 
• GIS- Geografisk informasjonssystem kartforvaltning 
• Oppfølging programvare 

• Kartleggingar 
• Drift 
• Lisensar 
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• Vedlikehald 
• Systemansvar for web-innsyn til karttenesta 
• Geovekstkoordinering 
• Utviklingsarbeid av GIS-løysingar 
• Utvikling av nye internettbasar og tenester 
• Syta for opplæring og rettleiing til brukarane i kommunane 
• Opplæring planregister til kommunane 

 
- Fellesoppgåver 

• Delta i fagnettverk i regionen og fylket 
• Førebu budsjett, gebyrregulativ og sjølvkostoppsett 
• Utarbeida årsmelding og andre aktuelle rapportar 
• Søkja om prosjektmidlar 

Desse oppgåvene bør stå att i samarbeidskommunane, men som kan vera aktuelle å kjøpe frå 
vertskommunen:  

- Andre oppgåver der ulike fagområde i kommunen kan ha behov for oppmålings, GIS  og 
eigedomskompetanse for å utøve sine tenester. (Desse tenestene bør bli seld til 
samarbeidskommunane avtalt sjølvkostpris der inntekter vil bidra til lågare felles finansiering av 
samarbeidet). Døme på slike oppgåver er:  

o Innmåling og utstikking i samband med t.d VA, veg prosjekt 
o Matrikkelføring av byggjesaker  
o Planregister (innlegging av planar, løpande oppdatering) 
o Planar på høyring i kartløysing: Utarbeide temakart, t.d. hjortevald og sti og løypeplan 
o AR5 
o ELveg 
o Eigenfråsegn om konsesjonsfridom (matrikkelføringa) 

 
Kvar kommune må kartlegge og ta stilling til kor stort behovet er for kjøp av tenester som ikkje ligg 
innanfor kjerneoppgåvene i vertskommunesamarbeidet. Dette kan vere faste oppgåver eller 
oppgåver knytt til einskilde saker/prosjekt.  

Samarbeidskommunane må fatte vedtak om delegering av myndigheit når dei inngår 
vertskommunesamarbeidet. Desse lovene med forskrifter er aktuelle for samarbeidet om kart, 
oppmåling og GIS, og er tekne inn i vertskommuneavtalen:  

- Matrikkellova med forskrifter 
o Matrikkelforskrift  
o Lokal adresseforskrift 
o Lokal vinterforskrift 

- Plan- og bygningslova med forskrifter 
- Stadnamnlova 
- Eigarseksjonslova  
- Forvaltningslova (klage, fristar osb) 
- Offentleglova 
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2. Sakshandsamingssystem og arkiv 
 
Kommunane har vurdert om sakshandsaming og arkiv skal skje samla i vertskommunen eller i kvar 
kommune. Oppmålingsgruppa tilrår at saker som berre gjeld éin kommune vert arkiverte i den 
aktuelle kommunen sitt sak-/arkivsystem. Saker som gjeld alle kommunane i samarbeidet, vert 
arkiverte i vertskommunen sitt sak-/arkivsystem.  

Grunngjevinga for arkivering i kvar kommune er som følgjer:  

- Bruk av fagmodulen GISLine oppmålingsforretning: Fagmodulen har integrasjon mot matrikkelen 
og kommunen sitt sak-/arkivsystem. Dokument vert saumlaust overført mellom fagmodul og saks-
/arkivsystem. Bruk av fagmodulen sikrar god kontroll på tidsfristar i kvar sak. 

- Like gards- og bruksnummer og adressenamn: Kommunane har like gards- og bruksnummer, og 
desse vert nytta som arkivkode og grunnlag for sortering av sakene i arkivet. Arkivet har 
historikken til kvar eigedom over tid. Det kan også vera like adresser i kommunane som vil gjere 
felles arkiv uoversiktleg.  

- Innsyn og førespurnad om dokument i sak:  Krav om innsyn og førespurnad om dokument frå 
innbyggjarar, meklar, takstpersonell og andre off. etatar er meir eller mindre daglege, og vert i 
utgangspunktet handtert av arkivteneste/innbyggjartorget i kvar kommune.  

- Klagehandsaming: Klagehandsaming etter matrikkelova skal skje i den kommunen saka høyrer til. 
Arkivering i kvar kommune vil sikre kopling i sak-/arkivsystemet mellom handsaminga og 
påfølgjande klagehandsaming. 

 

3. Gebyrregulativ 
 
Det er i dag store forskjellar på gebyrinntektene i kommunane. Sjølve gebyrsatsane vert fastsett i eit 
gebyrregulativ, og er den kostnaden kommunen tek for tenesta. Gebyrsatsane er relativt like for 
oppmåling, utanom Årdal som ligg over snittet i Sogn.  

Landmålarane meiner det vil vera ein stor fordel å utarbeidde eit felles gebyrregulativ, og viser til at 
det vil vera enklare å formidla felles gebyr når alle saker blir utført av Luster kommune.  

Administrasjonen si vurdering er at samordning av gebyrregulativ bør utgreiast som eige sak og ikkje 
knytast til vertskommuneavtalen. Styret kan be oppmålingsgruppa starte dette utgreiingsarbeidet. 

Det er utarbeidd bruttobudsjett som grunnlag for samarbeidet og for kostnadsdeling. 

Vidareføring av ulike gebyrsatsar inneber at fakturering- og innkrevjingsansvaret blir liggjande i den 
einskilde kommune.  

 

4. Eksisterande vertskommuneavtale GIS i Sogn 
 
Det er inngått vertskommuneavtale for GIS-samarbeid (GIS i Sogn) frå 2024. Vik er vertskommune, og 
Aurland, Luster, Lærdal, Sogndal og Årdal er samarbeidskommunar. Oppgåver og mynde som er 
tillagt vertskommunen for samarbeidet er mellom anna å inngå og forvalte avtale med GIS-
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leverandør, utføre teknisk vedlikehald og oppgradering av GIS-systema og vidareutvikla etablert GIS- 
løysing.  

Forstudien tilrår å samordne eksisterande regionalt GIS-samarbeid som del av det nye samarbeidet, 
slik at alt innan kart og geodataarbeid vert samla.  

Korleis denne samordninga kan gjennomførast treng nærare avklaring.   

Aurland kommune er med i gjeldande vertskommunesamarbeid med Vik om GIS, men har ikkje vore 
med i forstudien Plan i Sogn.  

Avtalen om eksisterande GIS-samarbeid (GIS i Sogn) har følgjande om oppseiing og oppløysing:  

«9   Oppseiing og endring av avtalen 

Ein deltakarkommune kan sei opp denne avtalen med skriftleg varsel til vertskommunen og 
samarbeidskommunane innan 15. juni kvart år, med verknad frå utgangen av påfølgjande år.  

Dei økonomiske forpliktingane gjeld til oppseiingstida er ute. Dei andre deltakarkommunane 
må godkjenne avtalen på ny innan oppseiingstida sitt utløp for at avtalen skal vera gyldig. 

10   Oppløysing av samarbeidet  

Samarbeidet kan oppløysast av deltakarkommunane i fellesskap. Sjå også punkt 9, 2. ledd.» 

Det er to alternativ:  

1. Samarbeidet GIS i Sogn blir samordna med den nye vertskommuneavtalen for kart, oppmåling og 
GIS ved at alle deltakarkommunane blir samde om dato for å oppløyse samarbeidet i fellesskap, 
jf pkt 10.  

2. Eksisterande samarbeid blir sagt opp og blir samordna med den nye vertskommuneavtalen for 
kart, oppmåling og GIS frå 1.1.2028, jf pkt 9 om oppseiingstid.  

Alternativ 1 vil sikre at GIS vert samordna med kart og oppmålingsarbeidet samstundes med at 
vertskommunesamarbeidet vert etablert. Det føreset at deltakarkommunane gjer dette i fellesskap. 
For begge alternativa vil dei fem kommunane (utanom Aurland) halde fram i samarbeidet om GIS i 
Sogn og det eksisterande GIS-samarbeidet i regionen blir samordna med kart og oppmåling som 
tilrådd i forstudien.   

 

5. Stillingsressursar 
 
Kommunane har samla 8 årsverk innan fagområda kart og oppmåling. 

Forstudierapporten viser til at det dei seinare åra vore særs vanskeleg å rekruttera tilsette med rett 
kompetanse. Rapporten konkluderer med at regionen har tilstrekkeleg ressursar totalt sett for å 
løyse oppgåvene innan fagområdet, men dette føreset eit forpliktande samarbeid mellom 
kommunane.   

Innan kart og oppmåling har det vore etablert uformelt fagnettverk over fleire år 
(oppmålingsgruppa). Det er eit godt fagsamarbeid mellom dei tilsette.  
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Frå 1.1.2026 er det krav om autorisasjon for å gjennomføre kart og oppmålingsforretningar. 
Overgangsordninga går ut 2025, og det må derfor finnast overgangsløysingar fram til samarbeidet er 
etablert.   

Med større fageining som vertskommunesamarbeidet vil gje, vil det vera mogleg å organisera 
tenestene slik at dei med autorisasjon gjennomfører oppmålingsforretningar. Det er også mogleg å 
organisera praksis slik at tilsette med teoretisk godkjend utdanning kan oppnå autorisasjon.  

I tillegg til dei 8 årsverka samarbeider kommunane om ein regional GIS-koordinator med Vik 
kommune som vertskommune. Som vist til foreslår forstudien å samordne ressursen i eksisterande 
GIS-samarbeid til det nye samarbeidet, slik at alt innan kart og geodataarbeid vert samla. Dette krev 
avklaring av eksisterande vertskommuneavtale om GIS i Sogn, jf punkt over. Samla vil dette gje 9 
årsverk innan fagområdet kart, oppmåling og GIS i dei fem kommunane. 

Styret i Sogn KO tilrår at Luster kommune vert vertskommune for samarbeidet. Dei tilsette i 
samarbeidskommunane vil bli overførde til vertskommunen etter reglane om verksemdoverdraging 
etter arbeidsmiljølova.  

Kartlegginga i forstudierapporten viste følgjande oversikt over stillingsressursar:  

 

Etter forstudien er det tilsett GIS/matrikkelførar i stillinga i Sogndal. Oppmålingsgruppa har gitt 
innspel om at det bør tilsetjast landmålar i den vakante stillinga i Sogndal. Dette ville samla gitt 10 
stillingar innan kart, oppmåling og GIS. Administrasjonen tilrår at vurderingar av stillingsressursane 
utover gjeldande budsjett bør følgjast opp etter at nytt samarbeid har fungert ei tid. Dette vil gje 
høve til å evaluera arbeidsmengde og behov og vil gje betre grunnlag for å vurdere ressursbehovet. 
Det ligg ikkje auka stillingsressursane utover dei 9 stillingane som det i dag er tilsette i.  

Det er også naturleg å vurdere om sal av tenester til andre kommunar skal vidareførast. Sogndal 
kommune sel tenester til Høyanger kommune. Omfanget er i snitt 20 saker i året. Dette gir inntekter, 
men vertskommunen bør ilag med dei andre kommunane vurdera om tenestesalet skal vidareførast, 
også sett i høve til innmeldt behov frå oppmålarane om auka stillingsressursar. 

Det er behov for god planlegging og oppfølging i perioden fram til etablering av samarbeidet. 
Vertskommunen og samarbeidskommunane må leggje til rette for tilstrekkeleg med ressursar i 
overgangsperioden.  

Til den interne organiseringa i geodataavdelinga har oppmålingsgruppa forslag om at ein person 
administrerer innkomne saker frå kommunane, og fordeler saker ut til gruppa. Ei slik koordinering vil 
sikre god oversikt over kapasiteten i avdelinga og personen vil også kunne vurdera eventuelle 
førespurnader frå andre kommunane som ønsker å kjøpe tenester.  
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6. Verksemdoverdraging 
 
Tilsette i samarbeidskommunane blir overførde til vertskommunen etter reglane om 
verksemdoverdraging etter arbeidsmiljølova.  

Ei verksemdsoverdraging er etter arbeidsmiljølova ei overdraging av ei verksemd til ein anna 
arbeidsgjevar der arbeidstakar sitt tilsetjingsforhold automatisk blir overført til ny arbeidsgjevar. 

Dersom det dreier seg om verksemdsoverdraging skal tilsetteforholdet til tilsette som tidlegare har 
utført arbeidet i deltakarkommunen, bli overført med same lønns- og arbeidsvilkår.  

Dei tilsette har peika på fleire moment som er viktige for dei i samband med etableringa av 
vertskommunesamarbeidet. Dette omhandlar blant anna at ingen tilsette skal tape på samarbeidet, 
kontorplassering og oppmøtestad må vera som i dag, tilgang til landmålarutstyr, bil og anna 
nødvendig utstyr for å gjera arbeidet sitt. Det må vera lik lønn for likt arbeid med justering for ansvar, 
utdanning og erfaring og utjamning av rettar og løn må skje allereie ved inngåing av nye 
arbeidsavtaler. Tilsette må halda fram med å vera inkludert i arbeidsmiljøet i dei kommunane dei er 
tilsett i dag.  

Det er kommunane som arbeidsgjevarar som må drøfta med tillitsvalde og informera arbeidstakarar 
så tidleg som råd om verksemdoverdraginga.  

Det er utarbeidd eige notat om verksemdoverdraging til Sogn KO med informasjon om korleis 
verksemdoverdraginga skal skje m.a. om kva prosess som skal følgjast, involvering av tillitsvalde og 
arbeidsgjevar sitt ansvar for tilsette.  

 

7. Lokalisering av tenestene  
 
Forstudien tilrår at tenestene er desentraliserte for å halde god kontakt med brukarar og resten av 
kommuneorganisasjonen. For oppmåling skjer tenesta rundt om i kommunane og det er derfor 
rasjonelt å ha tilsette desentralisert.  

 

8. Samhandling  
 
Vertskommunen vil ha eit ansvar for å arbeide mot sterkare integrasjon av tenesteproduksjonen. 

Det er viktig å leggje til rette for samhandling mellom tilsette og på tvers av tenester og kommunane.  

Vertskommunen bør i samarbeid med dei andre kommunane utarbeidde retningslinjer for 
samhandling mellom deltakarkommunane.  

Landmålarane er opptekne av at dei som fagpersonar vert tekne med i samhandlinga knytta til både 
drifts- og investeringsbudsjettet. 

Felles system med malar og rutinar vil styrke grunnlaget for kvalitet og effektivitet i tenesta. 
Retningslinjene bør omtale kommunikasjon og informasjonsflyt, rutinar for sakshandsaming og 
prioritering, koordinering med tilgrensande fagområde, felles fagutvikling og kompetanseheving. 
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Landmålarane vil koma med innspel i den vidare prosessen og ønskjer at førespurnader kjem i god tid 
på førehand.  

 

9. Applikasjonsdrift  
 
Vik kommune har på vegne av deltakarkommunane inngått avtale med Norkart om drift av GIS-
løysing. Denne avtalen vart inngått då vertskommunesamarbeidet for GIS i Sogn vart etablert i 2024. 
Den nye vertskommunen bør inngå ny avtale med Norkart på vegne av kommunane. Det har 
tidlegare vore levert GIS-tenester til SIMAS og dette treng avklaring i det nye samarbeidet. 

 

10. Økonomi - budsjettkalkyle 
 
Administrasjonen har innhenta budsjett- og rekneskapstal frå kommunane som grunnlag for 
budsjettkalkylen.  

Framlegg til budsjettkalkyle for vertskommunesamarbeidet innan kart, oppmåling og GIS for 2026 er 
kr 11 890 000. Av dette er kr 9 482 000 lønsutgifter inkl sosiale utgifter for 9 stillingar (medrekna 
regional GIS). Det er lagt inn 3,7% lønsauke som utgjer kr 262 000.  

Administrative kostnader er sett til 5% av brutto lønskostnader og utgjer kr 474 081. Husleige inkl 
FDV (kr 23 kvm x kr 2400 pr stilling) er kr 497 000. For tilsette som har fast kontorplass i anna 
kommune enn vertskommunen blir husleiga motrekna ved fordeling av utgifter.     

Det er budsjettert med kr 330 000 til utgifter til reise, leasingbilar, drivstoff mv. Kommunane har i dag 
ulike ordningar for bruk av eigne /kommunale bilar og kva som er praktisk ordning må vurderast i 
samband med overdraginga. Med kontorplassering og oppmøtestad fordelt på fleire kommunar, og 
utan ei felles fysisk lokalisering, må det vurderast korleis transportbehovet skal løysast. For dei 
kommunane som allereie har leasingbilar, bør det avklarast om desse kan nyttast til tenestereiser 
knytt til samarbeidet. Det er lagt inn auke med kr 100 000 samla for reiseutgifter i høve 2025-tala frå 
kommunane.  

Direkte kostnader knytt til samarbeidet sin aktivitet t.d. it-utstyr, landmålarutstyr, lisensar mv kjem i 
tillegg.  

Inntekter for sal av tenester til andre kommunar (Høyanger og Aurland) er ikkje lagt inn i 
budsjettkalkylen. Sal til Høyanger har i snitt vore kr 250 000 i året. I tillegg har det regionale GIS-
samarbeidet selt tenester til SIMAS og evt vidareføring bør avklarast.  

Styret har drøfta prinsipp for fordeling av kostnader, og konkluderte om modell for kostnadsfordeling 
i styremøte 20. oktober. Hovudregelen er å fordele 25% likt pr kommune og 75% variabel del etter 
folketal eller anna relevant kriterium knytt til tenesta. I dette samarbeidet blir variabel del basert på 
gjennomsnittleg tal saker/rekvisisjonar (SSB) dei siste fem åra.  

Ettersom felles gebyrsatsar ikkje vert utgreidd vil finansieringa basere seg på eit bruttobudsjett. 

Budsjettkalkyle og fordelingsmodell følgjer som vedlegg til vertskommuneavtalen. Styret kan i løpet 
av neste år vurdera å justera budsjettkalkylen for 2027 etter forventa lønns- og prisvekst. 
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11. Tidsplan for vidare arbeid 
 

Tidspunkt Aktivitet Ansvar 
Hausten 2025 Informasjon og drøfting med tilsette og tillitsvalde, jf 

lov- og avtaleverk  
Arbeidsgjevarane 

3. september Møte i oppmålingsgruppa Administrasjonen 
20. oktober Sak til styret med framlegg til vertskommuneavtale og 

budsjettkalkyle 
Administrasjonen 

21.-24. oktober  Utkast til felles saksutgreiing til  kommunedirektørane 
for innspel  

Administrasjonen  

29. oktober Møte i oppmålingsgruppa Administrasjonen  
November-desember Handsaming i dei politiske organa i kommunane  Kommunedirektørane 
Oktober- desember Informasjon til arbeidstakar om verksemdoverdraging  Arbeidsgjevarane 

Januar - desember Planlegging av felles teneste i samarbeid med 
kommunane (ikkje uttømmande) 
- Leiing og organisering  
- Plan for etablering og drift av felles teneste 
- tilgang til kontor, møterom, lager, IKT mv i 

kommunane 
- følgje opp avtale om GIS i Sogn 
- fornye felles avtale om applikasjonsdrift 
- følgje opp avtaler om tenestesal til kommunar og IKS  
- felles system med malar og rutinar for 

sakshandsaming og prioritering 
- felles gebyrregulativ som eige sak  
- vurdera justeringar i budsjettkalkylen  
- rutinar for koordinering med tilgrensande fagområde 

i kommunane 
- plan for felles fagutvikling og kompetanseheving 
- tiltak for kulturbygging  
- retningslinjer for kommunikasjon og informasjonsflyt  

Luster kommune 

1.1.2027 Vertskommunesamarbeidet etablert Luster kommune 
 

12. Delegeringsvedtak 
 
Delegering skjer formelt ved at kommunestyret i samarbeidskommunen gir instruks til eigen 
kommunedirektør om å delegere mynde til kommunedirektøren i vertskommunen. I tillegg til å inngå 
ein samarbeidsavtale om vertskommunesamarbeid, skal alle deltakarkommunane fatte eit eige 
delegeringsvedtak. Dette kan gjerast i same sak, men som to ulike vedtak, jf rettleiaren om 
interkommunalt samarbeid. Delegeringsvedtaket er derfor teke med som eige punkt i saka til 
kommunestyret.  

13. Vedlegg 
1. Samarbeidsavtale om kart, oppmåling og GIS 
2. Budsjettkalkyle 2026 og forslag til kostnadsfordeling  

 
23.10.2025  
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